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A buvárhaió-háború 
jelentősége

IiTa: GADOW ellentengernagy
Az elmúlt világháborúban folytatott 

tengeralattjáró háború majdnem pon­
tosan ugyanazon feladatok elé állí­
totta a szövetséges hadsivelést, mint 
a mostani — amint azt Lord Jellicoe 
nagy admirális visszaemlékezéseiből 
megállapíthatjuk; a feladatokat egyéb- 
ként nemrégiben egyik brit folyóirat 
is összegezte. Első — a folyóirat sze­
rint — a tengely tengeralattjáró-után­
pótlásnak lehető leghatékonyabb meg- 
akadalyozása: második a tengerre va­
ló kifutásuk leküzdése és végül har­
madik, a kifutott egységeknek a nyílt 
tengeren való elsülyesztése.

Ami az elsőt illeti, a múlt háború­
ban még nem ismerték a bombázást 
s csupán a nyersanyagzárlattal pró­
bálták lehetetlenné tenni a központi 
hatalmak uj építkezéseit. A kísérlet 
nem sikerült s egyedül Németország 
8—10 uj tengeralattjárót bocsátott 
minden hónapban vízre, 1918-ban is 
A kifutás megakadályozása szintén 

hajótörést szenvedett a múlt háború­
ban s hasonló eredménnyel járt most 
is; a szövetségesek ugyan elaknásí­
tották az Északi-tenger kikötőinek vi 
dókét s általában az északi vizeket, 
az aknazárok között azonban szép 
számmal maradtak hézagok, amelye­
ken át a tengely tengeralattjárói vi- 

' gan közlekedhetnek. Szorosabb zár­
latra nem képes a szövetséges hadi­
tengerészet, mert ahhoz még a szűk 
séges támaszpontok hiányzanak.

Az uj háború egyik leghatásosabb 
fegyvere, a légitámadás szintén nem 
váltotta be a szövetséges reményeket 
A tengeralattjáróműhelyek célszerű 
elhelyezése és a rendkívül erős elhá- 
.ritás egyaránt, biztosítja az utánpótlás 
zavartalan menetét, s nyersanyagban 
sincs hiány. Jellemző a helyzetre pl 
az, hogy maguk az amerikaiak havi 
24—30 tengeralattjáróra becsülik az 
uj építések számát.

flyképpen azután a harcok súly­
pontja megint csak a nyílt vizekre to­
lódott el, az úgynevezett karaváncsa 
fákra. A karavánrendszer lényegileg 
mit sem változott a múlt háború óta 
Az akkor jelentkezett hátrányok és 
nehézségek ma is megvannak; a ke­
reskedelmi hajózás átállítása katonai 
vezetés alá, a be- és kirakodó hajók 
idővesztesége a kikötőkben — mert 
ezeknek várniok kell egymásra 
azután az a tény, hogy a karaván fiz. 
vagy húsz egységének a leglassubb 
járatú hajó sebességéhez kell igazod 
ni, nem is szólva arról, ami legjobban 
hiányzik, a megfelelő erősségű kato­
nai védelem. E tekintetben elképzel­
hető a helyzet, ha a brit admiralitás 
veszteséglistájára gondolunk — amely 
szerint 1942. végéig öt repülőgép 
anyahajót, 25 cirkálót, 98 romboló;
35 kisérőnaszádot, 17 segédcirkálót és 
számos kisebb egységet veszített az 
angol hadiflotta.

Az elmúlt világháborúban — szövet-

Újabb tetőpontja felé közeledik 
a tuniszi nagy csata

Fordulóponthoz érkezett a légiháboru az angolszász terror­
támadásokkal, A Csendes-oceánon nem tudnak nagyarányú

offenzívat kezdeni a szövetségesek
Berlinből jelentik: ÍR. T.) A Tunisz 

ban újra megindult harcok jelenlegi ál­
lásáról Berlinben egyelőre nem közöl­
nek részlteteket. Megjegyzik, hogy a tá­
madást a dél tuniszi szakaszon a brit 
8-ák hadsereg indította és a Középfu- 
niszban levő 5-ik amerikai hadsereg 
még nem kapcsolódott bele a küzdelem­
be. Kiemeli az uj csata, kenymy harcait. 
Nem kételkednek benne, hogy a Tűré­
séért március 21-én megindított nagv 
támadás most, újabb tetőpontja felé kft. 
zeledk, A németek azonban gondosan

kerülik, hogy az újabb összecsapás kez­
deti szakaszában elért sikerek nyomán 
póslásokha bocosátkozzanak. A német, 
elhárításról sem akarnak felfedni sem 
mit. Utalnak arra, hogy csak néhány 
nap múlva várható közelebbi tájékozta­
tás.

Berlinből jelentik: ÍB. T.) Baba,ti je­
lentés szerint az amerikai rádió tegnap 
közölte, hogy Medejz el Bab vidékén 
elénk tüzérségi tevékenység kezdődő.t 
Nem tartják lehetetlennek, hogy An­
derson tábornok hadai is támadnak.

Nagyobb harci tapasztalatok — 
a szám» és erőbell túlsúllyal 

szemben
Romából jelentik: ÍB. T.) A Tunisz­

ban ismét megindult, hadműveletekkel 
kapcsolatban az olaszok rámutatnak 
arra, hogy az egyesült angol-amerikai 
erők 'i uniszban számbelileg és fegyver­
ben túlsúlyban vannak, azonban a len­
géi ycsapatok sokkal nagyobb harcitn- 
pa.szalatokkal rendelkeznek. A csapa'ok 
harci értéke egyébként az eddigi küzdel­
mekben is bebizonyosodott. A tuniszi 
tengel y csapatok parancsnoksága - 
mondják Rómában — sohasem titkolta 
azit a tényt, hogy nem becsüli nagyra 
az amerikai csapatok harci értékét, és 
csak a már harci tapasztalatokkal ren­

delkező 8-ik brit hadsereget számítja 
egyenlő ellenfélnek. A tuniszi harc u; 
szakaszának kimenetelére vonatkozóan 
figyelemmel van a tengely védelmi 
harcaiban eddig eléri, sikerekre<és bi­
zakodást tanúsítanak.

Bernből jelentik: ÍB. T.) Churchill az 
alsóházban tegnap közölte, hogy a fő­
parancsnokságtól kapott közlés szerint 
a 8-ik hadsereg támadása eredménnyel 
járt. A dél tuniszi támadás fián reggel 
még sötétben kezdődött, Montgomery 
csapatainak derékhada a Vádi A ka rit­
ual, Gabes tői északra levő állások ellen 
indult meg

Súlyos megtorlással fenyegetnek
ül angol­námét részről az ismételt angol* 

szász terrortámadások miatt
Rriisszpl. (MTI.) A Német Távirati 

Iroda jelenti: Mint a Belga Press hír- 
ügynökség külön tudósítója jelenti az 
amerikai repülők sok Antwerpennel 
szomszédos községre is bombát doblak. 
A mezőkön dolgozó parasztokra gép­
fegyverrel lőttek, íigy hogy többet meg­
öltek közülük.

Brüsszel. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: A Belga Press különtudó- 
sítója közli, hogy az egyik antwerpeni 
negyed elleni aneol-amerikai légitáma­

dásnál. mivel a támadás kora délután 
történt, sok asszony élelmiszeriigyben a 
községházán tartózkodott. Az egyik 
közelben robbant bomba súlyosan meg­
rongálta a /gép iilrtet. Az asszonvok leg­
többje meghalt. \z egyik fiúiskolában, 
ahol 25 gyermek esett áldozatul, a tá­
madás idején éppen szünet volt. A gyer­
mekek az udvaron játszottak. Az első 
bombák lecsapódásakor a gyermekek 
egyrésze az épületbe futott és itt érte 
őket a telita'álat. Valamennyien oda­

séges adatok szerint — mintegy 12— 
15 millió bruttóregisztertonnára rú­
gott a központi hatalmak haditengeré­
szete által elsülyesztett ellenséges 
hajók térfogata; ebben a háborúban 
már ezidőszerint túl vannak a 28 pul­
iié. hruttóregisztertonnán, nem szá­
mítva az aknára futott és ilyképpen 
elsüllyedt szövetséges hajókat. Min­
denesetre kétségtelen hogy a mostani

tengeral alt járó-bábom még kedvezőbb 
körülmények között folyik, mint az el. 
múlt háborúban, részint, azért, mert 
lóhb harcászati előny van a tengely 
oldalán, sokkalta nagyobb a tenger- 
e.lattjáróépités, végül pedig, mert a 
tengeralattjárók hatótávolságé — kü­
lönféle ötletes újítások révén — ki­
sérő tengeralattjárótankhajók stb. je­
lentősen meghosszabbodott.

vesztek. A többiek, akik az udvar egyik 
sarkában reszkettek életükért, könnyebb 
sérülésekkel menekültek. Jóllehet hét­
főn, az eltakarítási munkálatok idején 
heves vihar dühöngött, a tűzoltóság és 
az önkéntes munkaszolgálat rendület­
lenül folytatta fáradozásait. Az egyik 
diákot egy leornló fal agyonverte.

Berlini jelentés szerint — mint a Pest 
írja — az antwerpeni halálos áldozatok 
száma már 2300 fölé emelkedett. Ami a 
brit-amerikai ismétlődő légitámadások 
katonai kihatását illeti, a német, állás­
pontot illetékes körök abban szegezik 
le. hogy a légiháború ezzel fordulathoz 
érkezett, amely most már szinte végső 
állapotnak tekinthető. Mindenesetre ez­
zel kapcsolatos az, hogy német részről 
a megtorlással való fenyegetések egyre 
keményebben hangzanak, még pedig 
most már abban a kijelentésben, hogy 
Németország nem marad sokáig tétlen 
néző, hanem rettenetes megtorlás eszkö­
zeihez nyúl, amelyek méltóak lesznek a 
megszállott részek ellen intézett ellen­
séges támadás méreteihez. 
sára.

Stockholm. (Búd. Tud.): A Nya Dag- 
light Allehanda berlini jelentése szerint 
a németek rámutatnak arra. hogy a 
• egiharcok az utóbbi időben igen nagy 
magasságban zajlanak le. Mivel az ellen­
séges bombázók legtöbbször 10.000 mé­
ternél magasabb méterben repülnek a 
kiszemelt területek fölé. az elhárítás le­
hetőségeit nagymértékben megnehezítik. 
Űrre alkalmas német vadászgépek azon 
ban már vannak, amelyek ebben a nagy 
magasságban is harcbszállanak a támadó 
angolszáz bombázókkal. Naponta heves 
küzdelmek zajlanak le a sztratoszférá­
ban.

Genf bő] jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: A londoni Sunday Timet» síd 
nev-i külön tudósit ója szerint a Csendes 
óceánon csekély,, vagy egyálitalán sem. 
mi reménység nincsen arra a szövetné 
pesek szempontjából, hogy végleges és 
nagyarányú offenzivába. kezdhessenek 
A csen des1 óceáni arcvonal jelenleg fel­
tűnően megmerevedett. Ez elsősorban 
Gj Guineáról állapítható meg, a.ho] a 
japánok mindenütt megerősített ék állá- 
eaikat és hadászatilag. fontos utakat 
nyitottak meg az utánpótlás biztositá

Kihallgatáson fogadd a 
Korm*nvz6 a fmn iíjs^irókaí
t A MTI jelenti: A Kormányzó Ur Őfő 
méltósága április 8-án délben 13 óra 
kor kihallgatáson fogadta a Rr gnar 
Murmalin dr. finn külügyi sajtófőnök 
vezetésével a Magyarországon tartózhn 
dó 7 finn újságírót. A vendégeket a bn 
dapesti finn követ mutatta be
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e Ülést tartott
a város közigazgatási bizottsága

112 iporjoeositvónyt adott ki márciusban az»iparhatcság
Nagyvárad, április 8 A varr* tor 

vAnvhat-Seagának közigazgatási bízott- 
s4ga ma délután fél négy órai kezdet­
tel iilé&P tartott, amelyen mindenek­
előtt a polgármesteri jelentést olvasták 
fel. A jelentés az alábbiagban számol 
be a város március havi közigazgatási 
helyzetéről:

EGYENESADÓHÍV ATÁL
Pénztáriorga. 1 om 1943. év március hó­

ban
Együttes adóban befolyt 1,160.428 p. 
Behajtási illetékben 10.267.22 p.
Ha az 1943. év első három hónapié­

nak eredményét vizsgáljuk, úgy megál­
lapítható, hogy a havi átlag az 1,000.000 
pengőt, felülhaladta.

FOGYASZTÁSI ADÓHIVATAL
1943. évi március hóban befolyt,: 
Borfogyasztási adóban 34 02*74 P. 
Szeszfogyasrtési adópótlékban 3.05?,66

pengő
Sörfogyasztást adőpőflékban 109? *5 

pengő.
Hús fogyasztás! adópnt.lékban 11916*6 

pengő.
Szik viz és á*t any viza dóban 2200.26 P, 
fta Lm érési illetékben Í465 pengő. 
Vigalmi adóban 15.038.62 pengő. 
Alkalmazottak kereseti adójában 

Í1 941,00 pengő.
Ebadó éf. bárcadiiba.n 1115 06 pengő 
Hely-pénzdíjban 17.2i9.3i pengő. 
Vágóhídi dijakban 4255.22 pengő 
Mészárosok kártalanítása illetékében 

1164 1* pengő.
Rendkívüli vágáéi dnban *9.60 pengő. 
Mérlegelési díjban 1095 22 pengő.
Zsír ás sertés, A zsír ha\j fejadagja 

a készlet, korlátolt, voltára való tekin­
tettel március hónapban 40 dkgr, volt. 
Ezzel a számítással a. március havi 
zsirezükségtet, 21.888 kg-of. tMt ki Már­
cius hónapban a varos keizfogvasztása- 
la levágtak >**?• darab sertést. Ebből 
»láganvásáriáiból származik 101 darab. 
MASZ kiutalás volt 50 darab, bérhizla­
lásból kapott a város 51 darabot 

M?»<. A város február hávába/n 6?. 
'•ágon liszt, kiutalást, kapott, e.r a meny- 
nyiség fedezte a város lisztszükségletét.. 
Március havában megtakarításunk nem 
volt. Rizs kiutalás március havában 
nem történt.

A könyvelési o?stá.!y burgonyaezálli- 
fáshoz, kiadott, 19 darab MÉTESZ i~a.- 
rolvényt, olyanok rés?ér. akík saját 
termelésű burgonyájukat szállították 
be idegen község területéről. a város 
területére. Március havában a METESZ 
beszállítót* Nagyvárad város területére 
ritvi q burgonyát. Magánosok részére 
-s darab portetvárae- engedélyt, ad­
tunk ki.

Petroleum; március hónapban 45 000 
kg. petróleum kiutalással szemben * 
fncyasrtás *7.400 kg veit. E téren ne. 
hézsécek nem merültek f»l. ellenben 
rendelkezést kaptunk, hegy a követke­
ző hónapokban c»ak az eddig kiutalt 
mennyisét- v> százalékát adhatjuk a fo. 
.cy'ááztóknak.

Rukörből; magánfogyasztásra 61?.’,9 
kg-ot. utaltunk ki

Tűzifa; március havában na tv ,6b 
nehézségek j tiizifaellátá* terén r.ém 
'cvták Ebbér a hóhnpöin már csak i 

hadbavonul-ták é? katonai szolgálatot 
teljesítők r.Őzzátartozo: részé/e utaltunk 
1 köbméter vagy ennél kisebb mennyi, 
séyij tűzifát. Az ezen felüli menti' m >• 
a kereskedők az igénylők, iletőleg vá­

sárlók részére kiadták.
Tej: Március havában az (*>MTK hé'-

1 Vi kirendeltsége folytatta t.ejkiosztási 
tevékenységét. Készlet es berendezés 
hiányában csak két éven aluli gyerme 
kék és fél időn túl levő terhes anyákat 
látta el személyenként, fél liter tejjel 
F.lőrelathatőlag nagvobhmérvü tevé­
kenységet csak folyő évi március hí­
vétől tud kifejteni.

Cipő. A cipőosztály márcus hónapban 
kiadott. 560 mérték utó m rendelésre 1321 
pár kész lábbelire, 1354 pár fejelésre és 
?t!3 pár talpaié,sra szőlő utalványt. 4 
minisztérium a .kész lábbeli utalvány 
kontingenst március hónapra 1246 pár­
ban állapította meg.

ANYAKÖNYVI ÜGYEK
Elveszűletés 166, Halvaszületés 9, Há­

zassági bejegyzés 75, Halotti bejegyzés 
162. Afféré? 85. *

TPARÜGTEK
Ar. I fokú iparhatóság 28 képesítés 

he-, 15 engedélyhez kötöt.f, 61 kereske­
désre szóló. 8 szabadipar tizésre jogos! 
tó iparigazolványt adott. ki. Gvárszerü 
ipar gyakorlására jogosítványt senki 
sem kapott..

MAGASÉPÍTÉS! OSZTÁLY
Folyamatban levő munkálatok: Nép­

fürdő építése, városházi személyfelvo­
nó. levente lőtér, különböző városi épu- 
Aték javítási munkái. Tűzoltólaktanya: 
szertár 6? mentőállomás építése Tuzol- 
tóloktanv, kerítés építése. Óvodák 
'óvóhelyeinek kiegészítő munkái. Vágó­
hídi rühkamara épitiése. Rulkóvszky- 
t,eme tó ravatalozó épületének átalakítá­
sa Sport féri lelátó jó vitása és hozzá- 
ép't.éfi munkái. Sporttérj öltöző épület 
javítása. Sporttéri játékos és bíró ki­
járat bekerítése. Köztisztasági telep át­
alakításának tervei és költségvetése. 
Sá.nc Utcai, Mikszáth Kálmán-utcai, 
Mátyás király-úti, Templom-utcai, Vi­
téz utcai iskolák tatarozásainak költ­
ségvetése.

TŰZOLTÓSÁG
Kivonulás 10. mentőkivonulas 417 

esetben történt-.
Március hónapban említésre méltó 

nagyobb tüzeset, nem volt.

KÖZMŰVELŐDÉS F.S SZOCJALFOLL 
TIKAI ÜGYEK

\ városi nyilvános könyvtár foh-o év 
március havaban nyitva volt 2.5 napon 
át. Legfőbben március hó 1-én látogat­
ok a könyvtárai amikor 242 szeméiv 
fordult meg.

\ városi zeneiskola írazgafoséra 1943 
március hó 28-án délután 6 órakor a 
Református Knlturpálót# »JiFztermeben 
tanári hangversenyt tartott..

A szépen összeválogatott, mneori nagv 
közönség hallgatta vógjg.

NÉPJÓLÉTI ÜGYEK
' ar".- á.lfal a ka lm ázott pépzliesze- 

dók 1943 február havában a Magyar 
'’orma t’ap tas-ara 6,351 pengőt vételez­

tek b ».
? népjóléti hivatal félfóriralma n=s-/e. 

zen: 3626. Pénzforgalom: A. és C. s»- 
g»ivezettek részére 7ó(Vj Rendkívüli 
katonai segély 200. Pénzforgalom össze.
6 r n ■ I. ‘00

A napközi otthonok 1913. március ha­
vában kidatak 681? adag ebédet, ugyan­
annyi reggelit és uzsonnát

KÖZJÓLÉTI SZÖVETKEZET 
1943. március havában jegyeztetett 26

darab üzletrész 52 pengő értékben. A 
Szövetkezet, pénztárkészlefo 1943 már­
cius hó 31-én 1279.64 pengő.

Bankoknál és posta Takarékpénztár na: 
a következő összegek álltak rendeike- 
zésr°: -5510.79 pengő.

A közjóléti szövetkezet ősei telepi, 
Gi 1 lányi uti és Árpád vezér úti élelmi­
szer, ruha és cipőé!osztói élénk tevé­
kenységet fejtettek ki.

VILLAMOSMŰ
össztermelés: 1,091.300 kwóra. a köz­

ponti gépház kapcsolótábláján mérve.

Mozik műsora:
APOLLÓ; Anna-Márta.

BELVÁROSI: Az éjszaka leánya, 
KORONA: Sárdy hangverseny. 
CASINO: Dankó Pista.

Az előző havi 1,065.798 kwóra termelés 
hez képest tóhb 25 502 kwóráva.l

Üzemzavar nem fordult elő. Az 4ra.ro 
szolgáltatás a város egész területén 
folytonos volt..

VÍZMŰ
Termelt havj vízmennyiség: Régj V1, 

mütelep 41.951 köbméter, Kisegítő tele,', 
36.960, Uj vízmű telep 324.780, '
403.691 köbméter.

Átlagban elhasznál.*, napi vizmennyj 
s-ég 13.022, Legnagyobb nap, fogyaszd 
13.505, Legkisebb napi fogyasztás I2,2vz 
köbméter.

A polgármester jelentése u,(4n u 
egyes ügyosztályok tették meg jelenté- 
süket

Visszaélés miatt eljárás indult több 
mészáros ellen *

Nagyvárad, április 8. Lapunk más 
helyén köböljük, hogy a törvényható­
sági közelié,fásügyi szakbizottság leg­
utóbbi értekezletén súlyos panaszok 
hangzottak el g mészárosokkal szem­
ben. Különösen indokoltnak látszott, az 
a. panasz, hogy egyes mészárosok a 
rendelkezésükre, álló husmennyiségvt 
nem árusítják az üzleteikben megjelenő 
vásárlóknak, hanem előjegyzések és 
távbeszélőn adott megrendelések alap­
ján protekciós vevőknek teszik félre és 
juttatják el, sót nagyobb tételekben .je­
lentős felárra.! árusítják Erre vonat­
kozólag a polgármester szigorú rendel­
kezéseket. adott, ki s ma délelőtt dr Do- 
bay István aljegyző, *. közélelmezési

hivatal vezetője, meglepetésbe™ falú 
vizsgál ás ok at. végzett hat mészáros üz­
letében. Két. mészárosnál nagy vissza 
éléseket tapasztalt, igen nagymennyisé, 
gü, részben már 4—5 kilő tételekben 
csomagol.*, húst tafelt, félretéve üzletük­
ben, míg máz mészárosoknál szinté, 
megállapíthatta a protekciós vagy fe­
kete árat fizető megrendelők számára 
való csomagolás, rendszerét. A közélel­
mezési hivatal* vezetőjének intéz-kelé­
sére ma délelőtt mintegy ezer vásárló 
jutott annyi húshoz, amennyit a ki­
adott, rendelkezés értelmében egy-ezv 
család vásárolhat. A visszaéléseken ért 
hufeiparosok ellen megindult a?, eljárás,

• ** 1 ?diatog<ntás oes/rs«p 1553 ‘"selben
történ f„

NÉPKONYHA
a Városi népkonyha 1913 évi már- 

i-ius havában kiosztott 2940 ain* ebé­
det.

Felmentette @ törvényszék 
Mos Mügénél a szén-árdrágítás

vádja alól
Nem fehetett pontosan me^áitapitani az eladott

szén minőségét
5 ögyuí/ríTif, április 8. Kallós Hu géné, 

nagyvárad' srénk»reekedő ellen vadat 
emelt a kir. ügyészéig üzletszerűen és 
folytatólagosan elkövetelt árdrágító 
visszaélés bűntette miatt, mert 1941 .ja­
nuárjában egy mázsa darabon — a vád- 
írat szerint — barna «zenért 8 pengőt 
követelt «« fogadott el.

Kallóé Hugoné védekezeseben előad- 
»a. hogy ó nem barna szenet adott el a 
fenti áron hanem petrozeénvi fekete, 
szenet amelynek a mázsánként! ára
1 o 10 ben 240 lej volt * a felszabadulás 
útin «i7 á m t rögzítőt tp — p ** n $öb
3tf 7ámítva — .3 katonai V, őr>2»1 rsaté.«.

Nogv Kalman aki a kérdése* idő. 
pontban egy mázra szenet vásárolt 3 
pengőért Kallóimétól, kijelentette, hogy 
ó nem ért a szénhez, de az a ezen. amit 
ő vásárolt, nem barna, hanem fekete 
színű volt. .

Mát hé Ferertr kocsié ezerint. aki 3 
éve van alkalmazásban a Kallós-cégnél, 
Kallósék árultak magyar ezecc t do
hogy a kérdéses időpontban milyen eze- 
net adott el. azt nern tudja. Általában 
nem sok értelmet árul el. még azt sem 
tlidia bogv mikor volt a feUzahadu'áv 

Deák Lajos bányatulajdonos és ezen--

nagykereskedő szerint abban ar időben 
a pe,rozsény; szén uralkodott az tzui 
piacon s a kereskedők úgy e,l voltak 
látva vele a nagykereskedők, bogy még 
1941 nyarán is alig tudtak eladni ma 
gvarországi szenet. Tehát nagyon való 
fzinu hogy a vádlott a vádbelí ídóponi- 
ban még petrorsényi szenet adott el, 
aminek az .ara 240 lei, illetve R pengő 
volt.

T)r. 6c/i ,//ier Frigyes vád es dt. 
Mo.tzr» Gyula védőbeszéde után a tör­
vényszék dr. Gavallér László egyesbi- 
rája felmentene Kallós Hugonét a vád 
é* következményéi alól. mivel — a? 
ítélet indokolása szerint —- a bíróság 
nem tudta megállapítani hogy a vád 
lőtt barna, vagy fekete erenrt adotté 
*1 A tanuk vallomásából inkább az 
utóbbit leh*t tényként elfogadni, mert 
az egyetlen tanú akinek bizonytalan 
vallomásából esetleg az ellenkezőiére le- 
betn» következtetni, teljes értelmetlen­

séget mutatott, így a vádlott bűnösségé* 
nem lehetett megállapítani,

A védelem megnyugodott 37. ítélet­
ben míg a kir. ügyész semmis égi pa­
nasszal élt a felmentéi miatt.

«• -m aap — j.

- - - -- ---

/
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Ufabfe 102.000 tonna hajóteret 
sülyesztettek el a német tenger­

alattjárók
az ellenség a tuniszi arcvonal egész déli szakaszon. Összeomlottak a bolsevista támadások a kubáni hídfőnél

Bulgária minden erejével megvédi szabadságát
, ♦♦Sz°u a" (Interinf) Baszilov közmunkaügyi miniszter kijelen­
tette, hogy az angol-amerikai partraszállás esetén Bulgária egy 
emberkent kelne fel és a tengerbe űzné az ellenséget, amely 
hozza mer nyúlni szabadságához, szent földjéhez és ősi jogaihoz
dott^f Jnannié * wL íi *nP< ^ Jelenti: A görög kormány lemon- 
úl *08rSn korratoy”yS !ibrdg >,0lH,k'’s meg er

Helyi jelentőségű harcok a keleti
harctéren

Mfr. (hUrinl.) A keleti harc- bárót Iclóttiiek, „i.l.m támadáa, ki-
téren kedden csak helyi jelentőségű 
hareicselekmények voltak. A kubáni 
hídfőnél a bolsevisták német és szö­
vetséges állások elleni összefüggés te- 
Jen támadásai összeomlottak. X. har­
cokban újra kitüntették magokat a 
szövetséges hegyivadászok. A Donee 
középső és felső folyása mentén lévő 
folyami állásokból a bolsevistákat, 
akik egy völgymélyedésben két he­
lyen igyekeztek lábukat megvetni, a 
nyugati parton a német gránátotsok 
visszakergették. A bolsevisták kísér­
letet tettek arra,, hogy Izjum teré­
ben a magaslati állásokat visszafog­
lalják. Ezek a kísérletek a támadók 
teljes megsemmisítésével végződtek, 
foglyul ejtettünk 300 szovjet kato­
nát, azonkívül 630 bolsevista elesett. 
Sztarajarusszától délre az előretörő 
bolsevistákat teljesen -'szétvertük. Na­
gyobb sikert ért el a spanyol önkén­
tesek egy rohamegysége. A hadműve­
leteket rendkívül ügyesen végrehajtó 
spanyolok sok foglyot ejtettek és te­
kintélyes zsákmányra tettek szert. 
Az ellenségnek véres veszteségei vol- 
lek. Az északi és középső szakaszon 
az időjárás nem tette lehetővé a légi­
erő nagyobb arányú bevetését

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról közli a Német TI A véd­
erő főparancsnoksága jelenti: A ke­
leti harctérről csak egyes szakaszok­
ról jelentettek éléukebb helyi tevé­
kenységet. A szovjet szórványos erős 
tüzérséggel támogatott támadásait 
meghiúsítottuk. A középső szakaszon 
egy támadó vállalkozásunk a szívós 
ellenállás letörése után elérte kitű­
zött célját. Az arcvonal északi szaka­
szán spanyol önkéntesek egy roham 
csapata sikeres vállalkozás során fel­
robbantott 13 kísérődül.

A déltuniszi arcvonalon ez ellenség 
erős tüzérségi előkészítés után újból 
támadásra indult. A harcok javában 
folynak.

Egy magánosa» szálló angol bom-

sérelt meg az északnyugat-német 
helységek ellen. Az Antwerpen elleni 
amerikai terrortámadás halálos áldo­
zatainak száma kétezer fölé emelke­
dett. Buvárnaszádaink az Atlanti­

óceánon és a Földközi-tengerén el- 
sülyesztettek 14 hajót 102.000 tonná­
val és egy rombolót, őt hajót torpe­
dótalálat ért. Elsiilyedésükét nem 
tudták megfigyelni. A Biseayai-öböl- 
ben egy tengeralattjárónk lelőtt egy 
ellenséges bombázót.

Berlin. (MTI.) Április első napjai­
nak eredményével együtt a német 
haditengerészet és légierő együttesen 
eddig 25 millió 834.000 tonna veszte­
séget okozott az ellenséges kereske­
delmi tengerészeinek. "Ebből a német 
bűvárnaszndok 17 millió 135.100 tori 
na hajóteret, a felszíni tengeri erők 
■> millió 304.275 tonna hálóteret, 
míg a légierő 5 millió 303.600 tonna 
hajóteret sülyesztettek el.

veszteséget szenvedtek 
Montgomery csapatai

Berlin. (MTI ) Az Interinf jelenti: 
Az angol és amerikai csapatok Dél­
keleti u nézi á ban kedden újabb táma­
dást inítottak. A támadással harapó 
fogó hadműveletet igyekeztek kiala­
kítani. A szándékolt hadművelet a 
tengely ellenállása miatt nem fejlőd­
hetett ki és az elenség súlyos és vé­
res veszteségeket szenvedett. Egyet­
len helyen sem sikerült felszakít a- 
niok d tengely elzáró állásait. Mont- 
göTu-ory csapatai •‘mind emberben 
mind hadianyagban nagy vesztesége­
ket szenvedtek. A német tüzérség 
zárótiize borzalmas réséket ütött az 
angol támadók soraiban. A tengely 
harcirepülőgépei szünet nélkül tá­
madtak az ellenséget. A harcok vál­
tozatlan hevességgel tovább folynak. 
Légi harcokban a tengely repülői ki­

lenc ellenséges gépet lőttek le.
Róma. (MTI.) A Stefani jelenti 

Az olasz főhadiszállás 1017. közle­
ménye: A tuniszi arcvonal egész déli 

•szakaszán újból fellángolt a harc. Az 
ellenség heves tüzérségi előkészítés 
után a páncélosok nagy tömegével 
támadást indított. Az olasz és német 
vadászok hat ellenséges pépet lejöt­
tek. Egy. t.ová’obi gépet a légvédelmi 
ütegek .pusztítótl,ak el. Kedden dél­
után az, ellenséges . légierő kötelékei 
bombákat .dobtak le Trapanira. Ra­
guzára és Messina lakott negyedeire. 
A bombák nagy kárt okoztak a lakó 
házakban. Az áldozatok száma Tra- 
paniban 40 halott és több mint 100 
sebesült. Messinában 6 halott és 9 
sebsült Egy .gépet lelőttünk

Dönífaz vessérfengeraagy macfas 
kitüntetése

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról közli a Német Ti: A 
Führer főhadiszállásán szerdán fo­
gadta Dönitz vezértengernagyot. a 
haditengerészei főparancsnokát és a 
búvárbajóharc iránvításában szerzett 
páratlan érdemei elismeréséül át­
nyújtotta neki a tölgyfalombot a 
vask eresz! lovagke részijéhez. Ő a 
német véderő 223-ik tagja, aki a ki­
tüntetést megkapta.

Bettin, (MTI.) Dönti: \ ezérteneer- 
nagy neve mindölökre összeforrt a 
nemet bnvárnaszád fegyvernem di­

ve
neve — írja a 
Zeit tins — a

romiról* «gyönyörködik

Sárdy János
i tenorjában“

amit a budapesti Vigadó ária- és dalestjéről közvetített a Rá- 
dió. Ma este a váracliak életben lógják hallani öt a KORONA 
olmszinházban. — Kozrem üködnek: Czeglédy Ica énekmű 
veszne, Mocskonyi Gabriella zongoraművésznő és Biró László 

hires konc orhenekara.
Kezdete este 7 órakor.

esőségével — állapítja meg a Berli­
ner Börzénkéit ung abból az alkalom­
ból. hogy a Führer Donitz tenger­
nagynak a vaskereszt lovagkeresztjé­
hez a tölgyfalombot adományozta. A 
Dönitz támadás“ fogalma szállóigé­

ét! az ellenség táborában. Dönitz 
Deutsche Allgemeine 

haditengerészet és a 
német nép számára a bizalom jel­
képe. az ellenség számára pedig a 
rettegés. A most folyó Dönitz táma­
dás során bebizonyosodott Németor­
szág. sőt ellenségei előtt is. hogy a 
vezér tengem agynak a haditengeré­
szet főparancsnokává történt kineve­
zése a tengeri háború nagyszabású 
megélőnk iib-sénck bevezetését jelen­
tette

800 sxöketnmf észt 
ietefitWeit =5 bo3$s/EmPfs 

**l’«*ni ham
Berlin lMT\) \ Stefani jelenti: 

Nvolcszáz észt. akiket a bolsevisták 
1910-ben magukkal hurcoltak, meg- 

j szökött és hosszas bolyongás után 
visszaérkezett Észtországba . Vala 
mennyien nyomban önként jeleni kéz.

tek a bolsnvizmus elleni harcra. A 
lapok közük nyilatkozataikat arró1 
hogy milyen embertelenül bántak a 
bolsevisták az elhurcoltakkal. A:-, 
egyik észt nyilatkozatában ezeket 
mondotta: Ha a londoni lengyel
emigránsok tudni akarják, hova let­
tek az elhurcolt lengyelek, kérdezze­
nek meg minket, mert mi láttuk ;• 
sírjaikat.

London. (Búd Tud.) A Daily Ex 
press szerint 3 csatahajóból, 3 repú- 
lőgépanyabajóból, valamint nagyobb 
számú rombolóból és tengeralattjáró 
ból álló erős brit hajókötelék isme 
rétién rendeltetéssel kifutott Gibrai 
tár kikötőjéből.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

MÄ6VAR JIÖStíK
Mészáros József 

főhadnagy
Példaadó bál orsó fiával és elszántságá­

val tüntette ki magát a szovjet ellen ví­
vott hadjárat során Mészáros József fő 
hadnagy, egyik gyalogezredünk százait 
parancsnoka.

1942 augusztus 28-án az ellenség erő- 
tüzérségi és aknavetőt űzzél támogatót 
támadást hajtott végre az Averino kő: 
ség mellett levő magaslatokon állót’ 
honvédkötelékek ellen. Mintegy félszá­
zadnyi bolsevista erőnek sikerült, is be­
törnie Mészáros főhadnagy, századánál 
védelmi övébe. Noha a betörés , a tárna 
dóknak rendkívül kedvező terep miat 
egészen váratlanul következett be s a 
ellenség pusztító tűzzel igyekezett leköt 
ni a honvedeket. Mészáros főhadnagy 
nyomban, szakaszerejű tartalékának élé 
te állott es haláltmegvető bátorsággá 
lendítette azt támadásra a betört ellen 
seg ellen.. Példaadó bátorságával magé 
val ragadta a legénységet s nem törődve 
az akkor már gyalogsági tűzzel is meg 
erősödött bolsevista ellenhatással, sodri 
erejű rohamot intézett a betört hohe 
visták ellen. Ellentámadása a leg tel te 
sebb mértékben sikerült, az ellenség sá 
lyos veszteségeket, szenvedett s marad­
ványai fejvesztetten menekültek. Számos 
fogoly, több géppuska és hadianyag ma 
ra.dt honvédeink kezén.

Mészáros főhadnagy e bátor magatar 
tusával elsősorban járult hozzá ahhoz, 
hogy a veszedelmes betörési még csira 
jában elfojtható volt.

Balta Béta őrmesU'f
Vakmerő bátorságával tüntette 1 

magát a Don menti harcokban Ba*t 
Béla őrmester.

1942 december 26-án önként j< 
lentkezett annak a vállalkozó cs' 
portnak vezetésére-, amelynek át ke 
lett kelnie a folyó túlsó oldalán 
bog}' ott rombolásokat végezzen.

Batta őrmester párját ritkító b: 
torsággal és kiváló rátenne Itséggi 
hajtotta végre feladatát. A iageu tör 
tént átrohanás után elsőnek vetett 
rá magát az ellenség legközelebb 
támaszpontjára és azt maga robban 
tolta fel. Azután villámgyorsan hej 
tóttá végre feladata további részé 
is. Mintegy 300 méter bosszúságba] 
felgöngyölítette az ellenséges véderő 
rendszert. miközben hét bo Is evést 
erődöt rohbontóit fel. Ezekben mini 
egy 40 főnyi legénység és.három re 
héz puska semmisült meg. Az égés; 
vállalkozás alatt, végig csoportja éléi 
küzdött s alárendelteit ic magava 
ragadta lelkesítő példája. Az e yil 
reátámadó bolsevistái kéziíusában le 
fegyverezte és fogolyként hozta in­
gával.
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tettese* etkéssMt és uíkÓMf. *a\t múlva me$ is üdítik
a ItötösftíuU uéftfikS

Gyönyörű parhoi varázsoltak a fürdő elé a régi szem éttér ah odó helyére
néhány bétNagyváráé, ipr 8. A folyo felől hű 

vés szél csap az arcunkba, de a Körös 
parti apró házak udvarában már virág 
ban állanak a barackfák. A part köze' 
lében pedig, ott, ahol az új Népfürdő 
épülete látható, számos munkás szór 
gctókedik. Nyilván a fürdő előtti sétány 
kiépítésén dolgoznak. Ahogy közelebb 
érünk, egyre több tu ja tűnik a sze­
münkbe. ezek katonásan sorakoznak a 
fürdő előtti tér két oldalán. Néhány 
munkás lapátolja a földrakást mások 
megtelt talicskákkal igyekeznek a fürdő 
mögé. Ismét mások az üt mentén te«z- 
nek-vesznek, valaki parancsokat oszt: 
alighanem ő lehet a munkavezető. Tőle 
aztán meg is tudjuk azt amiért idejöt­
tünk s ami különöekép érdekel.

Gondos kertes z-mun^a
a park

— Mikorra lesz kész a munka? —r 
.-szegezzük“ le, az első kérdést Stpttner 
Elemér fősegédnek, aki a jelenleg éppen 
távol levő Urban János tanácsos és 
Matos Géza főkertész helyett a kerté 
ez éti munkát irányítja.

A felélet meglepő és egyezeremint 
«agyon kedvező is.

— A munka lényegesebb részét —- 
válaszol a munkavezető — ma már be is 
fejezzük. Ezután már csak a földhányá­
sok eltávolítása- és a park útjainak sza­
bályozása van hátra. Az utakat ugyanis 
csak akkor szabályozhatjuk, ha a fii már 
kinőtt és kontúrjaiból biztos tájékozó­
dást nyerhetünk.

— Tuján kniil milyen növényekkel 
ültették be a sétateret?

• A park közepén levő köröndöt 
óvári virágokkal s a virágokat ólaj- 
spallér övezi. Ez körülbelül három-négy 
bét múlva már kihajt, és ezüstfehér csí­
kot képez majd a tarka virágosgrupp 
körül Az utat. majd piros homokkal 
hintjük be — folytatja Stettner Elemér 
fősegéd — a virágok és utak közötti 
térséget pedig pázsit tölti ki. ezenkívül 
aáeg néhány cserjét is ültetünk, hogy a 
park, vagy mondjuk a sétatér növény­
re te minél változatosabb és a róla nyert 
kép minél mozgalmasabb legyen.

A fürdő előtti földtöltesböl tágas t»r- 
tasz emelkedik A kavicsolt forraszra 
lépcső fog felvezetni — ennek a lép. 
esőnek a megépítése még hátra van —
* a magaslat szabad terét szintén pázsit 
fedi majd- Az épület homlokterében 
közvetlenül piramis-tölgyek állanak, egy 
kicsit az ősi rnrnai fürdőkre emlékezte­
tő impressziót keltve a szemlélőben.

rövidkertészet aránylag 
alatt itt végzett.

— Szó van arfól is — fűzi még hoz 
zá a munkavezető. — hogy a Körös Ívd 
másik partján . látható vaskerítéshez ha­
sonló kerítéssel övezzük a park egy 
részét » a kényelme-ebh lejárát kedvéért 
ugyanolyan lépcsőt készíttet maid a 
mérnöki hivatal a park elejére, mint 
amilyen a Népfürdő hóm Ink térrács zára 
vezet. Természetesen le»z„rj? a pihenők 
számára új padok is . . .

Ami a fürdőt illeti, az építő« munká­
latai már csaknem telje-en befejeződ­
tek.

— Ma estére áz utolsó ablakrámát 
is befestjük — válaszol egy festőle- 
gúny. akit szintén .meginterjúvolunk.'1

A többi technikai munkálatok is a 
befejezéshez közelednek. szernmelátha-

nyole-nyole tus« várj* a fürdőzóket • 
már. látszólag készen is van a pincétől
padlásig minden a technika és hvglena 
követelményeinek megfelelően épült ki. 
A két hatalmas kazánterem szinte lesi 
a jó fiitő anyagot és a mellékhelyisé­
gek is be vannak már rendezve. Csak 
Sty kis simítás hiányzik és Nagyvárad 
thj. város Népfürdője megnyílhat a 
közön cég előtt.

S ez a fiiftlő nem csupán tisztálkodó 
hely. de üdülés szempontjából valós-égős
oázis lesz azoknak, akik munka után
testi-lelki felfrissülést igényelnek. Két­
ségtelen: a nem túlgyors de nagyon 
eredményei munka a város egyik leg­
szebb pontjává varázsolta ezt a helyet 
amely jellemzően várad i as s 
mintha túlnőtt volna Agaradon.

mégis

t®*n- A két fürdő amelyben külön Horváth Imre.

Egészen megváltozott 
a táj képe

~~ Bizony eléggé nehéz és Sok meg­
gondolást igénylő munka volt — mond­
ja informátorunk — mikor már nagyjá­
ból mindent sorban ismertetett és meg­
mutatott.

— Mennyi ideig dolgoztak és hány 
Munkás serénykedett?

—■ Két hétig és húsz munkással 
dolgoztunk, mert a munkaterület szo­
katlanul eehés munkát igényelt. Ke­
vésbe ne.hér területet parkírozhattunk 
volna fel, sőt. báromnegyedrészt ennyi 
idő alatt w. Akik azonban a Kórós- 
partnak őzt a résrét temerték ...

A fősegéd legyint egyet e mi, akik 
ismertük ezt az enyhén szólva elhanya­
golt, helyet, valóban csak a legnagyobb 
elismeréssel, csaknem csodálattal adóz 
hatunk azért a munkáért, amit a városi

fiz uj araeiybejeleitési törvény 
alapján kihágás! eljárás indul Herbst 

Fiilöp volt váradi ékszerész ellen
780 gramm 18 karátos aranyat foglaltak le

a detektívek
Uágvtórad. április 8. A budapesti va­

lutaügyészség detektivjei tegnap Nagy­
váradon nyomoztak fekete arany után. 
A csoport tágjai 780 gramm 18 karátos 
aranyat találtak bejelentés nélkül 
Herbs Fülöp volt nagyváradi ékszerész­
nél. Az ékszerész azzal védekezett, hogy

a megszűnt üzletéből maradt meg neki 
az arany és nem tudta, hogy ilyen kö­
rülmények között is be kell jelenteni.

Herbst Fülöptől elkobozták az ara­
nyat és megindult ellene az új aranybe­
jelentési törvénv alapján a kihágási el­
járási.

MN »♦♦♦»■♦»♦■»♦»a

Berlin vértanú temploma 
a szétrombolt Szent 

Hedvig-székesegyház
■t

M Frigy es terve szerint és támogatásával
^/58-üban épült a szétbombázott templom

A berlini oépstáj azt meséli, hogy mi­
dőn annakidején arról vitatkoztak, mi­
lyen terv szerint építsék a Szent Hedvig 
székesegyházat, Nagy Frigyes egy fel- 
fordított teáscsészét tett az asztalra: 
•Ilyen legyen at új templom’“ Ha nem 

’* ’87 történt q valóságban, mert a kör- 
epitménynek a mmai Maria Rotonda 
szolgált mintául, a nép emlékezetében 
meg most. is él. hogy mennyire szív- 
ügye volt a nagy porosz királynak ez a 
templom. Midőn 1743-ban Pater Fül- 
genius Merenati, a Berlinben működő 
"lasr pap azzal 3 kéréssel fordult a ki­
rályhoz. építsenek egy templomot a 
katolikus berliniek számára. Nagy Fri- 
gve* azonnal késznek mutatkozott erre. 
4 Eerenr József-tér Berlin efiYik leg- 
szebb tere. Ttt emelkedik az egyetem 
hatalmas ^épülete, az állam, opera" és a 
regi egyetem, könyvtár. A tér kialaki- 
fásához maga Nagy Frigyes készített 
variatokat, aki személyeden jelölte meg. 
hol emelkedjen a teret lezáró Szent 
Hedvig templom kupolája. HirOm év 
múlva megtörtént az alapkőletétel. A ki- 
rály ajándékozta ax építőanyag nagy. 
részét, az olasz páter pedig beutazta 
01 aszor-záent és Spanyolországot ahon­
nan több mint százezer tallér adományt

hozott, magával. 1755-ben .mégi* annyira 
kifogyott a pénz, hogy abba kellett 
hagyni az építkezést! Ekkor már ciak 
a tető egy része és a belső be.remletés 
hiányzott.

Most a király segítségére seto lehetett 
számítani, akit éppen a harmadik szilé­
ziai háború foglalt, le. — különösen 
anyagilag. De még így sem feledkezett 
me,g a templomról. Megígérte, hogy a 
Szent Hedvig-székesegyház rendelkezni 
fog egy plébániatemplom összes előjo­
gaival. Ily módon sikerült újabb anyagi 
táróogatást mozgósítani, úgy bogy 1738 
november 1 -én Krassicky herceg erm- 
landi püspök felszentelte g templomot. 
A porosz főváros akkoriban mintegy 
3000 katolikusának végre ,aját plébá­
niatemploma volt, a ,,Priderici Rrgis 
Clementiae Monumentum“ vagyis „A 
király kegyességének emlékművé“ ahogy 
a kapu felett még ma is olvasható, mert 
ez a rész sértetlenül maradt a bombá­
zásnál. A Szent Hedvig-székesegyház 
alaprajra egy 33 méter átmérőjű kör 
mellette egy kisebb 12 méter átmérőjű 
körrel. Bejárata az ókori temn’omokra 
emlékeztet. A 8 lépcsőn hat 14 méteres 
ión oszlop hordozza a három'zöe’eiű 
oromzatot. Az oszlopok közti dombor­

művek újszövetségi jeleneteket ahrázol, 
hak.

A templom belsejét kettesével esopor. 
tositott oszlopok 12 fülkére osztják 
Ezekben állt a 12 apostol «Bobra, V,U. 
ízinűleg Ebenecht művei 1750-ből. ^
gyönyörű főoltárt Quirinus olasz bibo- 
ros ajándékozta. A freskókat Hernardi- 
no Gaeüari festette. A székesegyház leg. 
drágább kincse Szent Hedvig ezüst 
szekrényben őrzött ereklyéi. Itt őrzik 
Szent Leontius koponyáját, csontjait és 
egy üvegedényben vérét i*. Leontius 
fiatal római légionárius az első század­
ban halt vértanúhalált.

A francia J. Legeay és a holland Bra- 
manu* mesterek által épített templomot ' 
az idő folyamán többször restaurálták 
legutoljára 1930—32. években Clemens 
IIoltmeister vezetése alatt, midőn a leg. 
első berlini püspök tartotta bevonulása’! 
a* immár püspöki székesegyházba.

Berlinnek ezt a büszkeségét rombol, 
ták szét az angol repülők bombái már­
cius elején, fájdalmas sebet ütve a né­
met nép lelkületén. (TFK.)
AASSASSS**SfttAttttt)|Mtt^

Tudja-e ön...
. . hogy voltok őse tok, amikor arany 
hói készültek a puskagolyók? Egy 
Selous nevű afrikai vadász a múlt 
század hatvanas éveiben Bulwtiyo 
vidékén aranyból készült puska- 
golyókkal vadászott oroszlánra, mi­
vel az ólom azon a vidékem, ritka 
ság volt, míg a helyszínen bőven 
található arany nagyon alkalmasnak, 
bizonyult, helyettesítésére. Oande 
indiai mongvl Amandagar ostromá­
nál arany és ezüst golyókkal lé- 
vette az ellenséges tábort. 4 go­
lyókba különböző átkozó szavak 
voltak bevésve. A kasmJri határon 
folyó .harcokban a felkelő hunzák 
ólomba foglalt gr áriát szemeket 
(drágakő) használtak golyóként nz 
angolok ellen.

■ • Japánban két éves újszülöttek is 
vannak? Jápönlran nem a születés, 
hanem- a fogantatás számít az élet 
kor kezdetének, úgyhogy az újszü­
löttekét, körülbelül egy éveseknek 
tekintik. Ehhez a furcsasághoz, já­
rul még az is, hogy január elsejé­
től kezdve a japánok az új évet 
már életkorukhoz szoktak számító- 
ni, december 31-én született gyer­
meket tehát a születése után kö­
vetkező napon már két évesnek te­
kintik.
, hogy Kőzép-Európában néhán\ 
évszázaddal ezelőtt, széliében kosz- 
szóban elterjedt szokás szerint n 
rosszul termő gyümölcsfákat gaz 
dóik úgy akarták ..jobb belátásra" 
bírni, hogy ágaikra köveket kötöz 
tek. A furcsa szokásnak az a hie 
delem volt az alapja, hogy az ei 
fogja szégyelni magát és a követ­
kező évben már bőven fog terem­
ni. Ha ez a célzás nem használt, 
akkor a középkori, ember hangos 
szidalmazáshoz folyamodott., sok 
esetben pedig —- ha inkább a ’lép 
szó barátja volt — pénzadomány 
nyal próbálta fáját megvesztegetni.
■ hogy Braunschweigbeti, ahol már 
ősidők óta ' virágzó ipar a .sörfőzés.
Ci sör erejének és jóságának bébi 
ronyítására még néhány századdal 
ezelőtt is divatban volt az úgy ne 
rezett nadrág-próba? Az eljárás 
nagyon egyszerű volt: egy padra 
egy kancsó sört öntöttek és erre 
egy bőrnadrágos embernek kellett 
ráülnie. Ha egy óra mutva az em­
ber felállt és a pad olyan erősen 
nadrágjára ragadt, hogy függve 
maradt, akkor a sör minősége mél­
tó volt a szakértők elismerésere.
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Meg kell rendszabályozní
zsidóságét a rádió és a cseléd­

tartás terén
VHés Berwsm István vezérőrnagy nagyjelentőségű felszélalása

Nagyvárad, április ,<?. Egyik debre­
ceni laptársunk tudósításában érde­
kes felszólalást olvastunk, amely Deh. 
récén város közigazgatási bizottsági 
ülésén hangzott el. Vitéz Berénvi 1st. 
vén ny. vezérőrnagy foglalt benne ál­
lást a zsidóság magatartásával és az 
egyre égetőbb cselédkérdéssel kapcso­
latban. Fejtegetései országos szempon­
tokat tartanak szem előtt s különösen 
a csélédkérdésben tett javaslatai 
Nagyváradon is időszerűek. Éppen 
ezért egész terjedelmében közöljük 
ezt a meggyőző erejű beszédet. Ugv 
véljük, hogy Nagyvárad, is kellő ta­
nulságokat meríthet belőle.

— Ebben az esztendőben mondta 
Herényi István — o közigazgatási 
bizottság első ülésén megemlékeztem 
a folyó évi orosz, téli offens-'várót is. 
Reámutattam arra. hogy ez az offen- 
ríva, ha eredményeket is ért el, Ms. 
hitüségre' nincs okunk, mert a fen- 
gelyffatahnak visszacsapása mulhatat 
Ionul nie fog következni és majd en­
nek n visszacsatolásnak az ereje iga 
ja meghatározni a szovjet offensive 
eredményeit. Ez a visszacsapás azóta 
bekövetkezett!

— Hitler kancellár a múlt hó 21-én 
■— a német Hösöknapján — elmon­
dott beszédében jelentette be, hogy a 
keleti hadszíntéren a fennálló válsá- 
gos helyzetet sikerült legyőzni és 
most a fiatal német katonák, a fel 
gyógyult harcosok és a hátország te 
tálig mozgósítása révén g német fér­
fiak milliói özönlenek a harctérre 
hogy a visszaütés eddigi sikereit ki 
szélesítsék.

— Ujjongó örömmel emlékezem er 
tői a körülményről, erről a helyről 
is1 De örömöm bármilyen nagy, an 
nak lángja nem tud oly magasra csap­
ni, mint amilyen magasra csapott 
ezekben a válságos órákban a nem- 
tetközi zsidóság, közte a magyaror 
szági zsidóság örömének a lángja a 
szovjet orosz győzelmek felett. Ma 
már tisztán látjuk, hogy ezekben a 
válságos órákban az a veszély fe­
nyegette Európát, hogy a bolsevista 
zsidóság által irányított ázsiai bor- 
dák előtt megnyílik az út Európa te 
lé. Tudatában voltunk, hogy ezeücnek 
az ázsiai hordáknak az uti-ái nemcsak 
a nyugati kultúra pusztulása jelezte 
volna, hanem — mint az Spanyólor 
szag és a Balti államok sorsa is iga­
zolja — az áll a ti a sav legyilkolt em 
bértömegek is.

— Ezekben a válságos órákban, 
amikor a magyarság pusztulásának a 
képe rémlett fel lelki szemeink előtt, 
amikor a magyar családok tízezre 
vagy hősi halott fiukat gyászolták, 
vagy a keleti harrtér forgatagába ke- 
tűit fiaik életéért remegtek szerte 
az országban azt tapasztaltuk, hogy 
a zsidóságnak egyszerre csak megjött 
a hangja, a szövjet.orosz, győzelmek 
feletti örömüknek leplezetlenül kife­
jezést adták, örömük lángja magasra 
csapott, a tengelyhatalmak ellenállá­
sának közeli összeomlását örömtől su­
gárzó arccal jósolgatták és agresszív 
kijelentéseikkel nem hagytak kétsé 
get abban a tekintetben, hogyha harr, 
téri helyzetünk még válságosabbra 
log fordulni és erőnk végső megteszi 
lésére kerülne a sor, akkor részük­

ről és a velük egy tüzet fúvó szélső- 
séges baloldali elemek részéröl olyan 
erőszakos megmozdulásokra is lehe­
tünk készülve, amelynek végső cél­
ja: belső Ielfordulás előidézése.

~~ A tengelyhatalmak visszacsapd- 
sa folytán a zsidóságnak mértéktelen 
optimizmusa meglehetősen lelohadt, 
de meg lehetünk győződve arról, 
hogy adandó alkalommal újból meg 
lógnak ismétlődni ezek a jelenségek. 
Az északairíkai eseményekkel kgp- 
csolatban már is lehet ilyen jelenté- 
geket észlelni.

A zsidóságnak ézen válságos 
órákban való magatartásából a tanú­

ságot le kell vonni! Időszerű ennek a 
tanúságnak a levonása azért is, mert. 
a múlt hónapban volt 24. évfordulója 
annak, högy kezdetét vette Magyar- 
országon a proletárdiktatúra. Buda­
pesten a Vértanuk-terén egy egyszerű 
kőoszlopba vésett 592 név emlékez­
tet bennünket Kun Béla és a többi 
zsidó hóhérok közel 5 hónapos rém­
uralmára. És ha leperegnek lelki sze­
meink előtt ennek a rémuralomnak 
szégyenteljes eseményei, még ma is, 
24 esztendő távlatából önkéntelenül 
azt kérdezzük, hogy szakadhatott 
reánk történelmünknek ez a legsöté­
tebb korszaka?

Zsidd csak 45 éven felüli cseléd- 
leányt tarthasson

— És napjainkban mit látunk? A 
szociáldemokrata párt — néhanapján 
nemzeti színű köntöst öltve — ma is 
a régr nótát fújva: az osztályharc 
alapján áll. A zsidóság bomlasztó 
propagandája a legraffiniáltabb eszkö­
zökkel — id°számitvq az ellenséges 
rádió leadásokat is — ma is elégedet- 
fenségre, gyűlöletre és erőszakra ne- 
veli a nép széles rétegeit.

— Ma ts vannak vezető fértiaink

között olyanok, akik csak mosolyog­
nak azoknak a férfiaknak a mai hely­
zet feletti aggodalmaskodásán, akik 
még nem felejtették el a proletárdik­
tatúra tanúságait. Engedtessék meg 
nekem, hogy ezeknek a jelenségek­
nek a hatása alatt ezen a helyen nyo­
matékosan megismételhessem g pro­
letárdiktatúra egyik fő tanúságát: 
nem szabad engedni és tűrni, hogy 
a zsidóság bomlasztó propagandája a

maga rallinált eszközeivel elégedet­
lenségre, gyűlöletre és erőszakra ne­
velje a nfp széles rétegeit. Nem sza­
bad ezt tűrni akkor sem, ha a fegy­
veres erő megbízhatósága minden 
kétségen felül áll. A zsidóság bőm 
lasztó propagandájának éltető torrá 
sa az ellenséges rádió leadások hall­
gatása. A proletárdiktatúra taruisáqa 
alapján szükségesnek tartom, hogy a 
rádió készülékeket a zsidóktól —> ki­
vétel nélkül — és azoktól a kereszté- 
nyéktől, akiknek érzelmi és anyagi 
szoros összeköttetésük a zsidósággal 
közismertek, bevonják. A zsidóság 
nak a magatartása az elmúlt válsa 
gos időkben elegendő okot szolgál 
tat ennek az intézkedésnek a megté­
telére.

— Szükségesnek tartom, hogy a 
zsidók 45 éven aluli keresztény cse­
lédlányokat szolgálatukba ne fogad 
hassanak.

—- Azt a kilogást, amely ezzel a 
kérdéssel kapcsolatban a sajtóban 
nemrégen napvilágot látott, hogy t- 
30.000 cselédlányról van szó, akik er 
időszetint elhelyezkedni nem tudná 
nak, nem fogadom el. A háztartásai 
egy igen tekintélyes része cseléd né 
kül van, mert nem tudja megtizeh 
a zsidóság által magasra feltornászó1 
cselédbéreket: egy másik része — h 
beáll a gazdasági munkák ideje 
cseléd nélkül marad; a mezögazdasá' 
munkáshiány miatt panaszkodik. Mm 
győződésem, hogy q zsidóság szolgá­
latában álló 45 éven aluli cselédek 
mind el tudnának helyezkedni, ha 
megszűnne az az állapot., hogy a zsi­
dóság magához édesgeti a cselédje* 
nyokat.

»♦♦♦♦♦»»♦ »» ♦ ♦

Miért emelik («I április 15-én ötven százalékkal
a MÁV személy-díjszabását

A munkások, tanulók és kjBrtisntviselSk kedvezményes menetditai váHozstlanok
Csökkentik a tűzifa fuvar dl iát néhány hónapra

Tegnapi gyámunkban röviden már kö­
zöltük, hogy a vasúti személyi díjszabást 
50 százalékkal felemelik. Az általános 
érdekű intézkedésről njabban a követ­
kező részletek váltak ismeretessé.

Zsindely Ferenc kereskedelem-, és köz­
lekedésügyi miniszter szerda délelőtt 
magához kérette a sajtó képviselőit és 
előttük bejelentette azokat a változáso­
kat, amelyek a MÁV személy-díjszabá­
sával és a tűzifa fuvardíjával kapcsola­
tosak.

A képviselőházban a legutóbbi költség- 
vetési vita során többen rámutatnak ar­
ra, hogy a közönség utazásait a legszük­
ségesebbre csökkentse. A MÁV részéről 
i« több ízben felhívták a publikumot, 
hogy a magánjellegű utazásoktól a le­
hetőséghez képest mindenki tartózkod­
jék annál is inkább, mert az Államvas­
utak a rendkívüli helyzetben ismételten 
kénytelenk voltak a személyszállító vo- 
natok forgalmát csökkenteni. Megálla­
pítják azonban, hogy a közönség nem 
nagyon fogadott szót a figyelmezteté­
seknek. a vonatok állandóan zsúfoltak 
annyira hogy ez már ar üzembiztonsá­
got. is veszélyezteti. Minthogy pedig a 
mai háborús viszonyok között a kocsi­
park pótlása, vagy kiegészítése tétén 
javulása alig várbátó, a kormány az ed­
diginél szigorúbb intézkedésekhez fo­
lyamodik « ezért elhatározta, hogy a 
meuetdíjakat április 15-től kezdve átla­
gosan 50 százalékkal felemeli. Itt azon­
ban mégis tekintettel voltak a távoleső 
' idékek érdekeire. így az emelés mér­
téke degresszív. A 401 kilométeren fe­

lül a pótdijakat egységesen állapították 
meg. A 851 kilométe-ren felüli menet- 
díj változatlan. Az adminisztráció szem­
pontjából érdekes újítás, hogy a sebes­
éé gyorsvonat! menetdíjaknál pótdija­
kat számítanak. Ennek következtében 
a több mint ezerféle jegytipnst 75 szá­
zalékkal csökkentik e háromszáz egyné­
hány jegytipue marad érvényben. Szo­
ciális szempontokra is figyelemmel vol­
tak. főleg azokra a munkáskategóriákra 
nézve, amelyek foglalkozási helyüket 
állandóan csak vasúton tudják elérni. A 
féláni, havi bérletjegyek, tanuló havije 
gyek, a 7, 6 és 4 napos munkás heti­
jegyek, a munkásmenet jegy-füzetek, tel­
jesen változatlanok maradnak, így sem­
miféle emelés nem lesz. De nem változik 
az árudíjszabás, a poggyász- és expressz- 
áru-tarifa sem. Ehhez kell hozzáfűzni, 
hogy az ország tiizifaellátása érdekében 
a közlekedési kormányzat még további 
engedményeket is fesz. amennyiben igen 
jelentékeny vasúti kedvezményt biztosit 
a tűzifának a piacra, elsősorban Buda­
pestre tötrénö szállításánál. Több hóna­
pon keresztül a tűzifa eddig i* rendkí­
vül alacsonyan megállapított egységes 
fuvardíját csökkenti. Egyébként a MÁV 
hivatalos közlönyében jelenik meg egész 
terjedelmében a Zsindely Ferenc keres­
kedelem- és közlekedésügyi miniszter ál­
tal bejelentett fontos rendelkezés, mély­
ről az alábbi hivatalos közleményt ad­
ták ki:

A Magyar Távirati Iroda jelenti.- Az 
ország tüzifaellátásában az elmúlt évek­
ben nehézségek voltak. Ezért a kor-

mányzat kívánatosnak tartja, hogy a ki 
termelt tűzifa túlnyomó része még a 
nyári hónapok előtt a fogyasztó pia­
cokra kerüljön, annál is inkább, mert a 
vasutaknak a teherkocsiparkját a tava­
szi hónapokban az áruszállításra vala 
mivel kisebb mértékben veszik ifénybe 
mint a terménybetakarítás idején é# a 
téli hónapokban.

Ennek a célnak az elérése, érdekében 
a vasutak az eddigi díjszabásukkal 
szemben 130 km.-en túl fuvarozott tűz’- 
faküldemények jelenlegi egységes 1 10 
tonnánkint 70 pengős fuvardíját április 
10-to] május -31-éig 50 százalékkal, ju 
nius hónapban pedig 30 százalékkal 
mérséklik.

A július else.jélől fuvarozott tüzi/a- 
küldemények után a vasutak újból óz 
eddigi fuvardíjat számítják fel.

Egyidejűleg a kormányzat elrendelte 
a MÁV seztnély-, se-bee- és gyorsvonat! 
menetdíjaknak mintegv 50 százalékkal 
történő felemelését. Az ríj menetdürk 
április 15-én lépnek életbe.

Azok a gyakori es komoly figyelmet 
tetézek ugyanis. amelyek az utazások 
nak csak a legszükségesebb esetek r* 
való korlátozását, sőt lehető mellőzései 
célozták, sajnos, eredmény nélkül ma 
radtak A háborús helyzet szülte for. 
galmi nehézségek változatlanul fennél 
lanak és a kormányzat igyekszik min 
den eszközzel az üzembiztonság é# a* 
áruszállítás zavartalanságának biztosítá­
sa céljából is a közönséget a felesleges 
utazásoktól visszatartani.

Mindezeknek a céloknak elérése szűk-
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wégessé tette az államvasutak meneid 
jainak felemelését. A menet díjszabás 
emelése azonban — a szociális sízempon 
tok figyelembe vételével - nem terjed 
kt azokra a köztisztviselőkre, tanulókra 
es munkásokra, akik foglalkoztatási be 
Ivüket nap mint nap vasúton közelítik 
meg.

így az Államvasutak személydíj-szabá 
na fi. rész 7. szakaszában foglalt féláru 
havi bérletjegyek, a 8. szakaszban fog 
Iáit tanuló havijegyek, a 9. és 10. sza­
kaszban foglalt hétnapos, hatnapos és 
négynapos munkás hetijegyek, a munka- 
keresés céljából rendszeresített munkás 
menet jegy füzetek és a 14 napon belül 
egy menettérti utazásra jogosító mun­
kás menettérti jegyek, továbbá a uijsza 
báson kívüli kedvezményként engedé­
lyezett mérsékelt áru havi bérletjegyek 
és a Budapest környékén rendszeresí­
tett harminclapos köztisztviselői menet­
jegyfüzetek ára a jelenlegi szinten ma­
rad.

Á Nemzeti Munka­
központ elnökségének 

özleménye
Felhívom Klein Alajos őskeresztény 

tlélerdélyböl menekült volt C. F. R. 
nyugdíjas művezetőt, hogy nyugdíj­
ügyében sürgősen jelenjen meg a Mun­
kaközpont elnökségénél.

Felhívom Robitsek László izraelita 
vallása, harmadosztályos polgári isko­
lai tanulót, elveszített tárcáját igazol­
vánnyal együtt a Munkaközp,pnt irodá­
jában 10-től 1-ig kellő igazolás ellené­
ben átveheti. Elnökség.

15-én és 16-án lesz 
a tavaszi állatvizsgálat

Husvétra egészben zsírra 
váltják be a jegyeket

Jobbminőségü kenyeret fognak készíteni a pékek
Nagyvárad. Saját tud. Nagyvárad vá­

ros közellátási bizottsága dr. Soós Ist­
ván polgármester elnökletével ülést tar­
tott, melyen behatóan megvitatták 
Nagyvárad város közellátási viszonyait 
és ezzel kapcsolatban felvetődött pro­
blémákat.

A liszt ellátással kapcsolatban a bizott­
ság úgy határozott, hogy utasítja a 
nagyváradi pékiparosokat, hogy Mótusz 
Jenő fővegyész bevonásával tárgyalják 
meg annak lehetőségét, hogy a kiosztás­
ra kerülő kenyér minél jobb minőségű 
egyen. Ugyanis olyan hangok hallat­

szottak el, hogy egyes pékek kenyérké­
szítménye kifogás alá esik. A polgár- 
mester bejelentette, hogy beszünteti a 
pogácsasiitést és azt is, hogy azon pék­
mesterek ellen, akik a kenyérjegyeket 
előre beváltják, szigorú eljárást indít.

A zsír ellát ássál kapcsolatban a bizott- 
ág megállapította, hogy a nagyközön­

ség a kiszolgálásra kerülő margarinnal 
meg van elégedve. Április második fe­
lében a húsvéti ünnepekre tekintettel 
izonban a közönség zsír jegyét teljes 
egészében zsírra válthatja be.

A húsellátás tekintetében, a polgár- 
mester bejelentése szerint, a helyzet já­
rul, bár igen sok nagyváradi hentes a 
rendelkezésére álló húst kolbászáru-

gyártásra vonja el. Éppen ezért a bi­
zottság felkéri az illetékes minisztériu­
mot arra. hogy jelölje meg azt a szá­
zalékot, melyet a hentesek kolbászáru 
gyártására használhatnak fel. Egyéb­
ként a bizottság megállapította azt is, 
hogy a hentesek és mészárosok nem 
egyenlő arányban szolgálják ki vevői­
ket. így megesett az is, hogy maga a 
tisztifőorvQS sem tudott húshoz jutni. 
Éppen ezért a polgármester ezúton is 
felhívja a hentesek figyelmét, hogy na­
gyobb családok* részére egy kiló. kisebb 
családok részére pedig fél kiló húst 
szolgáltathatnak ki.

A cukorellátással kapcsolatban a bi­
zottság megállapította. hogy túl sokan 
veszik igénybe a duplacukor adagokat. 
Éppen ezért utasította a tisztifőorvosi 
hivatalt, hogy a dupla cukoradagok 
igényléséhez szükséges orvosi bizonyla­
tok kiadását a hivatal szigorítsa meg.

A petróleumellátással kapcsolatban a 
bizottság megállapította, hogy Nagyvára­
don 15 ezer család használ petróleum- 
világítást. Nyilván itt visszaélés történt. 
A jövőben tehát azok részére, ahol a 
villany be van vézetne. petróleum- 
utalványt a közellátási hivatal ki nem 
adhat.

Újabb hárem mezőoazdasáqi

Nagyvárad thj. város polgármestere 
2980/1943. kig. szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki:

A F. M. 100.000/1932. jz. Vr. 144. 
Ga értelmében, az egypatás állatok (lo­
vak, öszvérek, szamarak) ipvaszi állat­
egészségügyi vizsgálatát rendelem el és 
annak helyét a marhavásártéren jelö­
löm meg.

V Körös jobbpartján lakó állattulaj­
donosok f. év április hó 15-én 8—12 óra 
közt, a Körös balpartján lakók április 
16-án 7—11 óra között kötelesek álla­
taikat elővezetni.

Figyelmeztetem az állattulajdonoso­
kat, hogy az egypatás állatok elővezeté­
se kötelező, annak elmulasztása kihá­
gást képez s így azokkal szemben a 
törvény teljes szigorával kell eljárnom.

Azon állattulajdonosok részére, akik 
állatjaik- elővezetésében a részükre ki­
jelölt napon igazoltan akadályozva vol­
tak, pótnapul f. év április 17-ik napját 
jelölöm ki 8—12 óra között.

I1 elhívom az áll at tulajdonosokat, hogy 
a szemlére elővezetett állatjaik marha­
levelét hozzák magukkal.

Nagyvárad. 1943. április 6.
A polgármester nevében:

r>r. Varga László s. k. 
tanácsnok.

'I APOSnSIBF,IGÉNYLŐT- 
FIGYELMÉRE

Az Erdélyi Magyar Gazdasági 
Egyesület állattenyésztő ügyosztálya 
közli, hogy az utóbbi időben beérke­
zett naposcsibe igényléseket már nem 
tudja figyelembe venni, mert a kel­
lető központok teljesítőképessége tel­
jesen kimerült. Ennek következtében 
természetesen az újabb igénylések is 
tárgytalanok.

Kolozsvárról jelentik: Az- Erdélyi I ban,« Marosvásárhelyen az áll. Ipari
Magyar Gazdasági Egyesület, = a m. 
kir. földmivelésügyi minisztérium — 
annak Erdélyi Kirendeltsége, a ko­
lozsvári m. kir. Mezőgazdasági Fő­
iskola, a kolozsvári és marosvásár- 
helyi Ipari Középiskola és a szat­
márnémeti áll. Feieőipariskola köz­
reműködésével mezőgazdasági gépke­
zelői tanfolyamot rendez Kolozsvá­
ron, Marosvásárhelyen és Szatmár- 
németin. A tanfolyam célja, hogy a 
résztvevők elméleti és gyakorlati ki­
képzést nyerjenek a mezőgazdaság­
ban használt traktor. cséplőgép és 
vetőmagtisztító gépek szerkezetéről 
és kezeléséről A tanfolyam végezté­
vel a sikeresen vizsgázó hallgatók bi­
zonyítványt kapnak, amely a 22.933— 
1939. I. M. száma rendelet- értelmé­
ben a bércsépléshez szükséges igazol­
vány megszerzésére is jogosít.

Mindhárom tanfolyam 1943. május 
3-án reggel 8 ónkor kezdődik, Ko­
lozsváron a m. kir. Gazdasági Aka­
démia táborhelyi min tagazdasá"á-

Középiskolában és Szatmárnémetin 
az áll. Felsőipariskolában.

A tanfolyam időtartama három 
hét, egész napi (délelőtt 8—12-ig és 
délután 2—6-ig tartó) oktatással.

A tanfolyamra beiratkozhat min­
den 18 életévét betöltött keresztény 
egyén.

A tanfolyamra való jelentkezéseket 
levélben kérjük küldeni. A kolozs­
vári tanfolyamra: EMGE Központ, 
Kolozsvár, Majáíis-u 22. szám címre, 
—- a marosvásárhelyi tanfolyamra: 
EMGE Kirendeltség, Marosvásár­
hely, dr. Gecse Dápiel-u. 19 szám 
és a szatmárnémeti tanfolyamra: 
EMGE Kirendeltség Szatmárnémeti, 
Eötvös-u. 18. szám cimre. A jelent­
kezés alkalmával 15 pengő tandíj is 
küldendő é's a következő adatok: 
név, születési hely, (idő, hónap), 
lakhely, foglalkozás, vallás, szülők 
neve. Jelentkezési határidő: 1943 
április 2.5.

Fíwhiriüették az orvosi nélyacHaliat
A# Budapesti Királyi Orvosegyesii- 

ir! meghirdette a pályázatot a kővet­
kező jutalonulíjakra: I. A Balassa 
jutalomdíjra, amely 1941. április óta 
magyar nyelven megjelent ónálló ku­
tatások alapján készült tudományos 
beosii értekezés. monográfia. vagy 
kézikönyv jutalmazására szolgál. 2. 
A Szcngcr Ede jutalomdíjra, amely 
a/, orvostudomány bármely szakmá­
jából szabadon választott orvosi dol­
gozat jutalmazására szolgál. 3. Az 
Orvosi Hetilapban 1937 —>943 ápri­
lis l-o között megjelent és a köz­
egészségtan körébe vágó eredeti cik­

kek jutalmazására. 4. Mészáros Ká­
roly- jutalomdíjra, amely 1941—1943 
április 1. között nyomtatásban meg­
jelent a bonc-szövettan és a fejlődés­
tan körébe tartozó önálló dolgoza­
tok, értekezések és kézikönyvek ju­
talmazására van fenntartva. 5. A 
Bókay János jutalomdíjra, amely- 
ivei 1941. április 1. óta megjelent, 
a gyermekkor köréből vett dolgoza­
tokat jutalmaznak. 6. A Friedrich 
Vilmos jutalomdíjra amellyel 1941. 
április 1. óta megjelent és az ipari 
betegségek, vagy szociális higiéné 
köréből vett dolgozatot jutalmaznak.

7. A Wider Ignác jutalomdíjra, 
amellyel 1941. április 1. óta az or­
vostudomány bármely szakmájából 
való önálló vizsgálatok alapján ké­
szült tudományos becsii munkát ju­
talmaznak 8. A báró Herzl Manó 
alapítvány jutalomdíjára, amelyből 
az 1941. április 1. óta magyar nyel- 
ven megjelent, sebészeti 1 tárgyú ön­
álló művet jutalmaznak. 9. A Schef­
fer Károly emlékéremre, amely az 
elme és idegkórtan bármely terüle­
tére vágó, legjobb dolgozat jutalma­
zására szolgál. J0. Az id. Johan Béla 
alapítványra, amely önálló kísérlete­
ken alapuló, elsősorban a daganatok 
okának, \ agy gyógykezelésének ku­
tatására vonatkozó orvosi munkák 
jutalmazására szolgál. A jutalomdíja­
kat az idei májusi közgyűlésen ítélik 
oda. piagy. Tud.)

Meddig far! a Egafószati
tilalom?

Nagyvárad thj. város közigazgatási 
ügyosztálya 7710/1943. pm. szám alatt a 
következő hirdetményt adta ki:

A m. kir. földművelésügyi miniszter 
202.000/1943. F. M. számú rendelet alap­
ján közlöm, hogy a nyílt vizekre nézve 
az általános halászati tilalom ideje má­
jus hó 1. napjától május hó 'végéig 
tart.

A hegyvidéki úgynevezett pisztrángot 
vizeken a halászati tilalom galócára 
március hó 1. napjától május hó végéig, 
párhalra március hó 1. napjától május 
hó végéig, sebespisztrángra október hó 
1. napjától január hó 16. napjáig, ezi- 
várványos pisztrángra március hó 1, nap­
jától május hó végéig.

A keleti és erdélyi területek ; njílt 
vizein pisztrángos vizek kivételével az 
általános halászati tilalom május hó 1. 
napjától június hó 30. napjáig tart. 
Nyeles horoggal azonban ez alatt az 
idő alatt is szabad halászni.

Nagyvárad, 1943. április 6.
A "'■’«'ármester nevében:

Dr. Varga László s. k. 
tanácsnok.

♦♦♦»♦♦♦»♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦»♦♦♦

Folyóirat-szemle
Nép- és Családvédelem

Megjelent az Országos Szociális 
Felügyelőség folyóiratának, a Nép­
es Családvédelemnek 1943. évi har­
madik száma. Az új szám a mezőgaz­
dasági népesség szociális viszonyai­
nak szenteli lapjait. A márciusi szám 
elején Steller Mária ,,A földreform 
egy népesedéspolitikai vonatkozása“ 
és Tóth Béla ,.Nemzetközi mezőgaz­
dasági szociálpolitika“ című cikkével 
találkozik az olvasó. F'gyelő rovat­
ban Burai Imre ,,Mezőgazdasági mim- 
gások vándorlása“, Kecskemétit y 
Zoltán „Szociális szemmel Oroszor­
szágon át" címii cikkeit találjuk. „A 
Közjóléti Szövetkezetek munkája" 
rovatban Szurmay Dezső szól hozzá 
a családi házak mell étit létesített 
zöldséges kertekhez. A „Munkakö­
zösségek tevékenysége rovatában 
Csondor István a bajtársi szolgálat 
megszervezését Pestszenterasébetrn 
ismerteti. Ezenkívül könyvszemle, 
Folyóiratszemle. Törvények, Rende­
letek és Körrendeletek ismertetése, 
valamint Hivatalos Közlemények te­
szik teljessé r havi számot. 1 Egye* 
szám ára 50 fillér. Előfizetés egy 
évre 6 P. Kapható az iBUSz p a Villo­
nokban. vagy könyvkereskedőnél. — 
Szerkesztőség és kiadóhivatal Buda­
pest, 1. Urí-utca 39. Telefon 160-09,>.

i:J.kü ilia. «U-L. ULútf3BB2123&lXiaüiJb
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BELVÁROSI
Péntektől: Az összes magyar sztárok filmje

Monthy Hanna, Simor Erzsi, Vaszari Piri. Csikós Rózsi, 
Szilassy László Csortos Gyula, Rajnay Gábor, a 2 Pethes

Az élszaka leány aCsütörtökön 
utoljára

PerényiMuráty, Ajtay, Greguss

legszebb magyar film

CAS1NOBAN

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 38.40, 
félévre 19.30, egy hóra 3.20 pengő.

Poetatakarékpénztári csekkszámiánV 
száma: 72.301.

Kéziratokat nemed nnkrfs eza

ANGLIÁBA UTAZOTT a SZENT­
SZÉK! ANGOL KÖVET. Róma. (MTI.) 
Osborn szentszéki angol követ szerdán 
reggel Angiiéba utazott, öthetes szabad­
sága után tér vissza Rómába.

Valószínű Budapestre is ellátogatnak 
a japán diplomaták. Ankarából jelen 
tok: (MTI) Kedden 17 tagú japán diplo­
mata csoport, érkezik Ankarába.. A ja­
pán diplomaták szombatom utaznak to­
vább ée valószínűleg Budapestet. is, 
érintik. ,

IZMET INONÜ JALOVA SZIGETÉ- 
RÖL ISTANBULBA ÉRKEZETT. An­
kara. (MTI.) Iámét Inonü török köz- 
társasági elnök tiz nappal ezelőtt a Ja- 
lova szigetre utazott kabinetirodafőnö­
kének és sajtófőnökének társasagában. 
Az elnök pihenés eéljábol utazott a szi­
getre, Hétfőn visszaérkezett Istanbulba, 
majd tovább hajózott. Szaradzeogln mi­
niszterelnök kedden est» Ankarából Ta- 
tanbulba utazott.

Megjelent Nagyszalonta lakásbérleti 
szabályrendelete A Bu-taposti ixözlóry 
Április 7-i számában megjelent Nagy­
szalonta megyei vA.ro* lakásbérleti 
szabályrendelete.

FILMMATINÉT RENDEZ A NÉMET 
LEKTORÁTUS. Nagyvárad, április 8. 
A*Müncbeni Német Akadémia nagyvá­
radi lektorátusa vasárnap, f. hó 11-én 
délelőtt 11 órai kezdettel filmbemuta­
tót rendez a Belvárosi Mozgószinházban. 
A filmbemutató műsorán két legújabb 
német híradó szerepel: „Ifjú Európa“,
. Nyár a hegyekben“ ée „Egymás olda­
lán „A német egészségügyi szolgálat 
működése Kréta sziget, elfoglalásakor“ 
című filmek mellett. A bemutatót nagy 
érdeklődés előzi meg

Boleevistg propagandát fejt ki a 
Szovjet a hadifoglyok kösütt, Berlinből 
jelentik: (MTI) Berlini korok elítélik 
a. bolsevistáknak a hadifoglyok közölt 
kifejtett propagandáját. Berlinben eb­
ben újabb bizonyítékát látják a bolse­
visták ama. szándékának, hogy a há­
ború után. elültessék a boleevizmus 
gondolatát.

BÜNTETÉS ÁRDRÁGÍTÁS MIATT.
Szeged (MTI.) József Pál szegedi ma­
lombérlőt és Bemák János Hombár bi­
zományost árdrágítás* a! vádolta az 
usvészség. A bíróság megállapította bű 
nóeeéguket és József Fáit 8000 pengő 
pénzbüntetésre, valamint 1300 pengő 
megfizetésére, Bemák Jánost pedig egy 
hónapi fogházra és 400 pengő megfize­
tésére ítélte a bíróság.

Washingtoni sikertelenségei miatt 
idegien óssmeppaot Ósang-Kai Sek fa-
leségtt, Stockholmból jelentik: MTI) 
Az Jnterínf jelenti: Ceanc Kai-Sek fe­
lesége ádegósszeroppanásanak híre Wa­
shingtonban nagyon kínos hatást kel­
tett. Az idegössreroppanás oka, hogy 
Csang-Kai-Sek felesége nazv csaló Tis­
zai látta Washingtoni utjának telje« si 
kerielr-nségéf. Közölték ugyanis vele, 
hogy a szállításokat nem fokozhatják 
és a burrnai arcvonalon a. támadás nem 
lehetséges. Elutasították azt az ajánla­
tát is, hogy Sumner Welles fogván lá­
togatást Csungkingban,

115.000 KÜLFÖLDI MUNKÁS 
TANUL NÉMETÜL A BIRODA­
LOMBAN. A háborús Németország­
ban külföldi munkások nagy száma 
foglalta el a hadbavonult német 
munkások helyét. Kiváló teljesítmé­
nyek »léréséhez azonban a német 
nyelv ismeretére feltétlenül szükség 
van. Ennek következtében a német 
munkafront a külföldi munkások ré­
szere tanfolyamokat rendez a német 
nyelv elsajátítása céljából. A német 
munkafront hivatalos lapjának leg­
újabb közlése szerint a Birodalom te­
rületén eddig 400 ilyen kurzust ve­
zettek be és további nyolcszáz beve­
zetése már folyató atban van. Előre­
láthatólag ez év végéig 115.000 mun­
kás fogja látogatni ezen tanfolyamo­
kat. A hallgatók 18 különböző nem­
zet fiaiból tevődnek össze és a taní­
tás a Weber-módszer szerint törté­
nik. (MNK.)

Ohurchil húsvét előtt beszámol a há­
borús helyzetről Londonból jelentik: 
(B. T.) Beavatott körök ezerint Chur­
chill még a. húsvéti szünet előtt, beszá­
mol a hadihelyzet.ről az alsóháziban.

SCHEEL VISSZAUTAZOTT NÉMET- 
ORSZÁGBA. (MTI.) Scheel altábornagy 
német diákvezér ée kísérete kedden 
délután visszautazott Németországba 
Eltuazáea előtt a legnagyobb" elismerését 
fejezte ki a magyar főiskolások diák- 
szervezetei felett. A kultuszminiszter a 
Kormányzó megbízásából átnyújtotta 
Scheel dr.-nak a Magyar Érdemrend 
nagykeresztjét.

Német régészek Istanbulhau régi i 
'cmnlomot ástak ki. Berlinből jelentik1 
(MTI) A Német. Ti jelenti: A Törökor­
szágban tudományos kutatást folytató 
német, régészek Totanbulban, a keresz­
ténység kórai idejéből származó nagv- 
értékü templomot ástak-ki.

Bankó Pista
PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY. A 

nagyváradi M. kir. Közforgalmi re­
pülőtér füvesített területének birka 
legeltetés céljából történő bérbevé- 
telére pályázatot hirdetek. Ajánla­
tok a M. kir. Közforgalmi repiilőté.r 
vezetősége Nagyvárad címen nyúj­
tandók be. Tóth József h. repülőtér 
vezető-

Kegylettel emlékeztek meg g cserké­
szek Teleki Fáiról- A MOT jelenti: A 
magyar cserkész mozgalom kegyelet es 
aktussal emlékezett nvf-g gróf Teleki 
Pál haláláról. A cserkész fiuk egész 
napon át, őrséget állítottak gróf Teleki 
Pál sírjánál- Délután közel kétezer 
cserkész vonult, ki a sírhoz, az országos 
főcserkész és Fáy István államtitkár 
vezetése alatt. Az országos főcserkész 
árva lányba jós koszorút helyezett el a 
síron.

Április 9-én DOHMÁNYi ERNŐ
egyetlen Tongforahangversenye 
a Református Kultúrpalotában.

legyék 8, 6 és 4 pengőén az Idegenforgalmi Hidratálban kaphatók

NÉMET GYERMEKGONDOZÓK 
ÉSZTORSZÁGBAN. A német pol­
gári hatóság támogatásával Észtor­
szágban jelentékenyen emelték a 
gyermekgondozóhelyek számát. Je­
lenleg Észtországban 27 gyermekott­
hon működik, amelyekben 1500 3— 
ló éves gyermek nyer elhelyezést és 
nevelést. Többnyire olyan árváról 
van szó. akiknek eziilei a bolsevisták 
áldozatául estek. Pleskauban nemrég 
105 kisgyermek részére akiknek szü­
lei munkába járnak három kisded- 
óvóhelyet rendeztek be. A gyerme­
kek elhelyezése es ellátása teljesen 
díjtalanul történik. (MNK.)

A szívbetegségek é* az érel- 
m eszesed és kezelésében gyakran 
kitűnő szolgálatot tesz a termé­
szetes „Ferenc József' keserűvíz 
azáltal, hogy már egy félpohár- 
ra.1 hévévé is minden erőlködés 
nélkül igeji köhrtyü székletétpí 
biztosít, és az anyagcsereforga!- 
mat jótékonyan befolyásolja 
Kérdezze mer orvosát!

ORKANSZERÜ VIHAR MARCAL 
VÖLGYÉBEN. Vinár. (MTI.) Marcal 
völgyében kedden este orkánszerii vihar 
vonult végig, amely kocsikat döntött fel 
háztetőket sodort le és fákat téoett ki.

Burgonyaértekeziet 
a városházán

Nagyvárad, április 8. A városházán 
ma délben közélelmezé-sügyi értekezhet 
volt a. polgármester elnöklésével, ame­
lyen a. város burgonyaellátásának 
ügyét, beszélték meg. Megállapította az 
értekezlet, hogy Nagyváradra március 
hónapban 40 vagon burgonya érkezett, 
a lakosság burgonyával való ellátási­
hoz azonban legalább 60 vagon kell ha­
vonta. Azért, az értekezlet elhatároz* i, 
hogy a város átír a vármegyei főispán­
hoz, mint köz ellátás ügyi kormányb’z- 
toshoz, s intézkedést, kér, hogy április 
hónapban megfelelő burgonya,mennyi­
ség álljon a. város közönségének rendel­
kezésére.

NYILTTÉR

Több benyújtott kérelmet, segélyké­
rések letárgvalása után a Magyar Hi 
szekegy elmondásával ért véget, a mind­

A Muller Testvérek Vegyészeti Gyár 
R, T. felszámolás alatt nagyváradi be­
jegyzett, fég fölszámolását a nagyváradi* kimerítő jelentését,
kir. Törvényszék, mint cégbíróság Csr.
13/1942-18. és Ct. 1212, szám alatt, kelt 
végzésével bejegyezte.

Felhívjuk a. hitelezőké hogy követe­
léseiket 6 hónapon belül jelentsék be 
a felszámoláshoz, mert ellenkező eset­
ben a társasági vagyon felosztásakor 
azok figyelembe nem vétetnek A fel­
számoló.

Teleki Pál emlékének 
áldozott az Erdélyi Párt 

réti körzete
Nagy érdeklődés mellett, tartotta meg 

választmányi é,rtekez!e,tét az Erdélyi 
Párt Nagyvárad-Réti körzete az Európa 
étterem különhelyiségében- A választ- 
mányi tagok szinte teljes számmal vet­
tek részt. az értekezleten-

Napirend előtt dr. Szabó La.ioc refor­
mátus lelkész, elnök tartott megemléke­
zést Teleki Pál miniszterelnökről, abból 
az alkalomból, hogy halálának a napok­
ban volt kétéves évfordulója. A választ­
mány tagjai néhány percre felállottak 
és néma kegyelettel áldoztak a nagy ha­
lott emlékének.

Ezután Kn.rsay Ferenc aleluök emel­
kedett szólásra. Megemlékezett arról a 
kimagasló eseményről, hogy a napokban 
volt 500 éve annak, hogy Magyarország 
egyik legnagyobb királya. Mátyás meg­
született.

Karsav Ferenc emlékbeszéde után 
Szabó Gyula iskolaigazgató aleluök dr, 
Soós István polgármester kinevezéséről, 
illetve véglegesítéséről emlékezett meg. 
Ezután rátértek a napirend tárgyalására.

Dr. Erdey Gábor körzeti ügyész a 
március 25-én a város falai között le­
folyt nagyszabású választmányi érte­
kezletről emlékezett meg.

Nagy Lajos református s. lelkész-tit­
kár „Nemzetpolitikai szolgálat“ címen 
tartotta meg értékes tájékoztatását

Szabó Gyula alelnök ismertette, bogv 
úgy a Nilgesz-telepen. mint a telepeken 
hozzáfogott a város az utak rendezésé­
hez. Garay István ny. MÁV. s. tiszt ki­
fogásolja a krumplikövekből készített 
gyalogjárókat.

Tanay Viktor pénztáros pénztári je­
lentését olvasta fel és ezzel kapcsola­
tosan jelentette, hogy a körzet részéről 
vállalt hadiárva neveltetésének költsé­
gének elsó részletét már átutalta Buda 
pestre. Bejelentette azt is, hogy a kör­
zet legközelebbi kultűrdélutánját az 
édesanyák emlékének szenteli és május 
hóban tartja meg Az ünnepség élőké 
szítésére a választmány dr. Fiilöp Kál­
mán titkárt és Bíró László választraa 
nyi tagokat küldi ki.

Balog József főmérnök aleluök a 
MANSz virágvasárnapi ünnepségére hív­
ja fel a körzet választmányának figyel­
mét.

Menszár .Tenőné választmánvi tag több 
szegény család bevizsgálásira tette meg

végig nivne 
kéziét.

értékes választmánvi

ti í

ilj ■■«■US ■*
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8 MAGYAR LAPOK

Milyen foglalkozási ágakban 
teresnek munkát és találnak 

elhelyezkedést a varad! 
munkanélküliek?

Nagyvárad. A nagyváradi m. kir. 
állami Munkaközvetítő Hivatal (Szi­
lágyi Dczső-utca 28., telefon 25-76) 
április hó 7-iki kimutatása szerint az 
elmúlt héten elhelyezett 114 egyént.

Jelenleg foglalkozást kaphatnak: 
i lakatos, 3 szabó, 1 kocsifényező, 

4 asztalos, 4 mindenes-szolga, 2 cuk­
rász, 1 faesztergályos, 1 kovács, 1 
könyvkötő, 1 vegyi munkás, 5 bor­
bély, 1 cipész, 1 gyári munkás, 1 
szövőnő, 2 mindenes-szakácsnő. 3 
mindenes-lány, 1 bejárónő, 1 szállo­
dai segédmunkásnő, 1 ápolónő.

Foglalkozást keresnek:
50 ipari szakmunkás, 45 gyári be­

tanított és egyéb segédmunkás, 3 üz­
leti alkalmazott. 2 mindenes-szolga, 
15 háztartási alkalmazott, 9 bejáró- 
takarítónő, 4 mindenes-szakácsnő. 
Összesen: 128 egyén.

Tanonchely: 1 kovács.
Foglalkozást kereső ipari szakmun­

kások: Asztalos 2, bádogos 2, fodrász 
3, cipész 3, cukrász 1, bányász 2, 
gépész 3, gépkocsivezető 2, mészáros 
2, kéményseprő 1, kovács 2, kőműves 
1, molnár 1, nyomdász 1, sütő 1, 
férfiszabó 3, nőiszabó 3, szállodai 
munkások 2, szobafestő 10, takács 1, 
szűcs 1, villanyszerelő 1, vizvezelék- 
szerelő 1.

A közvetítés teljesen ingyenes
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Szolgálatos gyógyszertárak:
II. CSOPORT:

ARANYSAS gyógyszertár, Szt László 
tér 6. (M. Kain E.) 25-74.

FEHÉR KERESZT gyógyszertár Rá- 
kóczi-u. 2. (Pakala Gy.) 14-46.

SZENT LÁSZLÓ gyógyszertár, Szent 
istván-tér 1. (K. Hegedűs I.) 19-29 

MEGVÁLTÓ gyógyszertár, Gróf Te­
leki Pál-u. 55. (Németh L.) 32-01.

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
Szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.

RÁDIÓ
PÉNTEK, ÁPRILIS 9.

Budapest I.
5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 

baj tárni raid őrszolgálata.
6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­

nyek. Reggeli zene.
10.15 Rádiózenekar.
11.15 Zenekari művek.
11.40 Somogyi Béla ifr orvosi előadása
12.10 A Rádiózenekar műsorából.
1.3.30 Honvédéink üzennek. A Vöröske­

reszt, bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Sovimszky László szalonzenekara 
15.00 Délutáni muzsika.
15.30 Wennnger Antal dr orvosi elő­

adása.
17.00 A mosolygó Svédország.
7.50 Német hallgatóinknak.

18.10 Fedák Sári beszámolója a Tábori 
Színházról.

10.05 Sportköz] emónyek.
10.15 Filmdalok.
10.50 Orsolya F.rzsi verseket m ■,
20.05 Csajkovszkij művek.
23.00 Magyar nóták.

Budapest II.
(0.05 Gyors Írót an folyam,
10.30 Veress Károly és cigányzenekara
20.10 Bánó István néprajzi előadnása. 
20.3.5 T'-ü-ogalónégyes, cimhalomk iséret.

tel.

fiit* - Síwtkín - Művészit
........Mimin Iliim iái II !■ I —huii fiimiMii iimu afumw wi mim Mnwwiii—inwiiwiiw

Sárdy János hangversenye
,4 hallfíaióság melegen ünnepeVe a népszerű énekes#

ség érdeklődése csaknem kizárólag 
Sárdy János felé irányult. Meleg ün­
neplés fogadta a rokonszenves megjele­
nésű. fiatal művészt, mikor a színpadra 
lépett s a hallgatóság lelkesedése csak 
fokozódott minden énekszáma után. Is­
mert operett-dalokat énekelt meleg köz­
vetlenséggel. könnyeden, áradó erzelmes- 
néegel de mégis kellő mértékét tartva s 
a dalok friss életre keltek különös elő­
adóképességet is eláruló interpretálásá­
ban. A közönség új és új számokat kö­
vetelt tőle és Sárdy János nem is fu­
karkodott: kedves mosollyal vállalko­
zott műsoron kívüli dalok elének lésére, 
csunán annak a zajos követelésnél, nem 
tudott eleget tenni, hogy az Éjféli 
gyors“ eímű film valamelyik da'bet ét­
jével is kedveskedjék, mert a zongora­
kíséretet kitünően ellátó Mocskotiyi 
Gabriella nem volt felkészülve erre. he­
lyesebben : ez a kotta nem állott ren­
delkezésére.

A műsor szerint a bemondó szerepét 
Szóp.hy Avanvnak. a Szigligeti Színház 
tagjának kellett volna ellátnia de bár a 
népszerű sznbrettet ott láttuk a közön­
ség soraiban. a Hungária-bár dizőze 
mondotta be — különösebb konferan- 
ízi.é-törekvések nélkül

Nagyvárad, április 8. Sárdy János 
hang verseny-estjére teljesen megtöltötte 
a közönség a Korona filmszínház néző­
terét. Nagy része volt ebben annak, 
hogy az Operaház kiváló fiatal énekese 
inkább mint filmszínész közismert s 
azért a közönség soraiban nem is any- 
nyira zríytértőket, mint a mozisztárok 
tisztelőinek tömegeit lehetett felfedez­
ni. De ettől függetlenül az est komoly 
művészi esemény volt: Sárdy János 
pompásan csengő tenorja magával ra­
gadta a műértőket és a mozirajongókat 
egyaránt.

Az est bizonyos rendezési zavarok 
miatt kissé nehezen indult. A filmszin 
ház kis színpada nem mutatkozott al 
kaim ásnák a műsor kereteibe beillesz 
kedő filharmonikusok zenekarának el 
helyezésére s ez kedvezőtlenül befolyá 
soha teljesítményüket. De a kitűnő Ili 
ró László karmester vezénylésével így 
is nagy felkészültségről tettek tanúsá­
got.

Czcglédi Ica ének művésznő dalai és 
operaáriái szolgáltak még a műsor ki­
egészítéséül s a széphangu, nagyiskolá- 
zotlságu. telietséges művésznő figye­
lemreméltó sikert aratott.

Természetesen hálátlan szerep műsor- 
kiezészítőnek lenni egy népszerű opera­
énekes és filmszínész mellett: a közön-

az egyes mű­
tök at.

Férfiruhákat. használtakat
legtöbb áron vehet, eladhat

használtruha óHet-Mien 
Rvmrr-tér 1. (udvarban.' 
Hívásra há7hoz jnvük.

Á színházi iroda köz’eménvei

Ecw üsd a vilin,
csütörtöktői minden este

Sebesült hőseink ‘ tiszteletére az 
Egy nap a világ díszbemutatóját csü­
törtökön tartja a.Sfczinház, amikor is 
a színház igazgatósága vendégül látja 
városunk sebesült hőseit. Vaszarv Já­
nos nagysikerű újdonsága a budapesti 
Andrássv Színházban még ma is telt 
nézőtereket vonz s bizton hihető, 
hogy a nagyváradi színháznak is so­
káig míisordarabja marad az Egy nn/i 
a világ cim ti mai vilázbáborns törté­
net. Rendező Putnik Bálint igazgató. 
Főszereplők- Hotty É\ a. Szögi Arany. 
Borsos Mária, Szabó Ernő. Bakay 
Lajos és Halassy Gyula. Premier-bér­
let pénteken este, A-bérlet szombaton 
este. vasárnap este bérletszünet.

A Bolond Ásvavné csütörtökön 
délután utoljára keni1 színre ebben 
'z idényben Hotty Évával a eims-z- 
repben. Rendkívüli olcsó heivárak 
Tegyek 30 fillértől 90 fillérig.

C.sipkeálarc c. operett-újdonság fil­
léres helyárakkal szombaton délután 
megy.

T.eányvásár. Jakóbi hires operettje 
vasárnap délután olcsó helyárakkal 
van műsoron.

Népművelési előadás keretében 
hétfőn este ,A csikós“ című népszín­
mű kerül szinre.

Csurka Péter, az országosan ismert 
iró szenzációs újdonsága, a Farkasok 
cimíi szatíra bemutató előadása ked­
den este premier-bérletben lesz.

HETI MŰSOR:
Csütörtökön délután: A bolond As

iivtié.
Leiitöi.lökön este- Egy nap a világ

Pénteken este: Egy nap a világ — 
premier-bérlet.

Pénteken este: Egy nap a világ — 
premier-bérlet.

Szombaton délután: Csipkeálarc.
Szombaton este: Egv nap a világ — 

■A-bérlet.
Vasárnap d. u.: T.eányvásár.
Vasárnap este: Egv nap a világ.
Hétfőn este: Csikós. Népmíív lp- 

dési előadás. ,
Kedden este: Farkasok. Premier 

bérlet.
Szerdán este: Farkasok A-né riet.

Feíhivés a hér'őhözön- 
sé**hez!

1 Szigligeti Színház igazgatósága kéri 
a t. bérlői'özönséget. hogy esedékes árt- 
lilis havi hérlctrészühcl sziveskeilienek 
a színház pénztárába befizetni. Pénz- 
téri órák d e. 10-től 1-ig. délután 4-től 
6-ig.

Népművelési sz'nházi előedcis
április hó 12-én. hétfőn este a Szigli­
geti színházban. Műsorra kerül Szigli­
geti Ede: A esik is című 3 felvonásom 
népszínműve. Kedvezményes jegyek 
naponta délelőtt 10—1 óráig a színház 
titkári hivatalában, Tanay K. Emil 
színházi főtitkárnál fi. emelet. 5. ajtó) 
válthatók.

NÉPMŰVELÉSI SZÍNHÁZI ELŐ­
ADÁS április hó 12-én. hétfőn este a 
Szigligeti Színházban. Műsorra kerül 
Szigligeti Ede A csikós című 3 fel vo­
násom népszínműve. Kedvezményes je­
gyek naponta d. e. 10—1 óráig a szín­
ház titkári hivatalában. Tanay K. Emil 
színházi főtitkárnál (I. emelet 5. ajtó) 
válthatók.

XII. évf. Csütörtök. 1943. április 8.

IfüÜJjBWlm
Ads-vétel

Régi érett tajtékpipa ezüst kupakkal
eladó. Cim a kiadóban. ____ 545

Konyhai mérlegét megvételre kere­
sek. Címet a kiadóba kérek._______543

Eladó egy tele ajtó. Balassa-tér 37 aj­
tó 2. " 512

Zongorát teljesen jó állapotban meg­
vételre keresek .Címet a kiadóba ké­
rek. _________________________ 588

Nagy Singer varrógépet megvételre 
keresek. Cimet a kiadóba kérek. 587 

Fehér gyermekkocsi jó állapotban el­
adó. Téglavető-u, 71. 53.4

Kisebb tangóharmonikát megvételre 
keresek. Címeket a kiadóba kérek. 544 

Tangóharmonikát 80—120 megyéiéire 
keresek, basszusost. Szent Anna-u. 33.
Varga.__________________________ 543

Csizma, elegáns angolszabásu Ti— 
42-ős lábra eladó. Házmesternél, Gróf 
Csáky István-u. 17. 556

Eladó Akkordeon 24 basszussal. Ka­
rácsonyi püspök-u. 4. ajtó 3. 562

Keményia hálóbutor eladó. Keszthe­
lyi Zoltá.n-u. 31. 561

20 darab száraz tölgyfát sürgősen ke­
resek, 2.70 m. hosszban 16/16 cm. kvart- 
rá-tos. éps-arku állapotban, az ár nem 
számit. Id Pénzes, Kaszárnya-utca 17.

560

Imaiim
Eladó 3 szobás összkomfortos ház, 

nagy kerttel, istállóval, a lakás azonnal 
beköltözhető, ár 45 ezer pengő. Püspd- 
ki-uton 2 szobás Ialtásu ház gazdálko­
dónak is alkalmas. Nag> sarok telek 
eladó. Érdeklődni Tatayné, Szigliget:- 
u. lü Telfon: 28—74. '42

Vennék kisebb kétszobás magánba- 
zat lehetőleg kerttel. Cim: Roszegi Hír 
lapiroda, Szilágyi Dezső-utca 4. sz. 558

Cukorkagyárban gyakorlott munkás­
nőket felveszek — tanulókat is. Mignon 
Csokoládéház, Szaniszló-u. 2. 565

Gyakorlott sarokcsiszolókait,, cipészse­
gédeket és ragasztókat, állandó munká­
ra felvesz Szabó cipőgyár, Gróf Tisza 
István-ut 21. 561

Átiísl k?M5
Jólfözönö, éves bizonyítvánnyá 1 állást 

15-re keres. Cim Lukács György-u. 10.
566

Fertőtlenítést, poloskát, mojt, min­
dennemű férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal útja Varga, Dankó Pista-utca 6.
Telcfon 27—56. ____________________ 513

Kölcsön könnyű visszafizetési felté­
tellel Hitelszövetkezetnél, Bethlen Pt- 
ván-u, 6. kapható. 500

Fdveszett Bencze Gyula névre szóló 
katonakönyv. Becsületes megtaláló jut­
tassa el Várady Zsigmond-u. 5. jutalom 
ellenében. 563

Háromszobás modern lakásomat át­
adom annak, aki bútoraimat megveszi. 
Címeket: „Állami tisztviselő“ jeligére a 
kiadóba.. 567

Kaphatók: Nagy,jövedelmű tűszerűz- 
let. Trafik. Fodrászüzletek Jogfnlyto- 
nos italmérések. Fürdőbüffé, Ruhatár. 
Portási állás. Trafikba kiszolgálónot 
óvadékkal, fixro keresek. Székely, Ma­
gyar-utca 3. 550

£akás
2 bútorozott szobát keresek központ­

ban. Címeket a kiadóba kérek. 544
■ een®
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• Szent László-nyomde HT

Készült a Szent Lásiló-nyomda r. t 
köriorgógépén Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-utca S. szám.
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